
NOTE: for traditional ceramic furnaces, the CEREC Tessera™  
CAD/CAM block program will need to be added. DO NOT USE  
ANY OTHER FIRING PROGRAM SINCE DOING SO MAY LEAD TO 
FRACTURE AND/OR FAILURE.

3.4.1 Speed Processing CEREC Tessera™ CAD/CAM Block 
Restorations in the Dentsply Sirona CEREC SpeedFire Furnace
•  Make sure to select the CEREC Tessera™ CAD/CAM Block material 

under Dentsply Sirona in the CEREC Software prior to scanning as 
this will ensure the correct firing program will be transferred.

•  Be sure to pre-heat the CEREC SpeedFire Furnace by touching the 
pre-heat button in the lower left section of the screen.

•  Once the button has been pressed, the furnace will begin to pre-
heat to approximately 400° C. The time to pre-heat to 400° C is 
about 1 minute.

•  Apply either Dentsply Universal Sirona Spray Glaze or Indenco 
Spray Glaze to the restoration. Apply an even amount of glaze to 
all sides of the restoration. 

•  Once the furnace is pre-heated to 400° C, push the job to be pro-
cessed to open the furnace.

•  Place the round honeycomb in the center of the CEREC SpeedFire 
insulation.

•  Place the round firing pad in the center of the round honeycomb. 
Placement in the center is important to ensure the restoration  
is exposed to the correct temperature to obtain the optimum 
strength.

•  Place CEREC Tessera™ CAD/CAM restoration directly on the round 
firing pad; if using a square firing pad, it will need to be trimmed to 
fit on the round honeycomb. 

•  Select the CEREC Tessera™ CAD/CAM job and press the “Start” 
button on the display screen.

•  Please note that due to the hardware, the correct firing temperature 
of the CEREC SpeedFire is below the temperature listed in this  
document for conventional furnaces.

•  If firing an anterior, place the restoration with the lingual facing  
down and with premolars, place the restoration with the interproxi-
mal facing down. If there are any imperfections left of the glaze from 
the firing pad, it can be easily corrected by polishing that area.

•  Important to Note that only one crown at a time can be fired in 
the CEREC SpeedFire with the fast matrix firing cycle.

3.4.2 General firing recommendations in a traditional Porcelain  
Furnace
•  The matrix firing with glaze will increase the flexural strength of 

the CEREC Tessera™ CAD/CAM block restoration; the application 
of glaze is required. 

• Starting temperature 400°C.
•  Holding time 1:30 or 2:00 minutes depending on the furnace used 

(see Table 3). 
•  Place the restoration on a firing pad and then on a honeycomb 

tray, then place on the firing tray/ firing table of the furnace.
•  If firing an anterior, place the restoration with the lingual facing down 

and with premolars, place the restoration with the interproximal  
facing down. If there are any imperfections left of the glaze from the 
firing pad, it can be easily corrected by polishing that area.

•  Additional glaze firings may be performed at 760°C in order  
to accentuate the shade, correct it with glaze, or to increase the 
gloss. It is necessary to coat the entire surface with Dentsply  
Sirona Universal Glaze (available separately, see complete  
Instructions for Use) to obtain a uniform finish.

• Check the shade against a shade tab and adjust if necessary.
 

Table 3: Firing Charts

Programat CS2, EP 5000/5010 
Standby 

Tempera-
ture

B

Closing 
time

S

Heating 
rate

t h

Firing 
tempera-

ture
T

Holding 
time

H

Vacuum

on/off

Long-
term 

Cooling
L

°C min °C/min °C min
Vac 1 (°C)
Vac 2 (°C) °C

For general recommen-
dation Paint-On Glaze

400 3:30 60 760 1:30 off 0

2nd & Subsequent 
Glaze Firing – if needed

400 3:30 60 760 1:30 off 0

Spray Glaze 400 2:00 60 760 1:30 off 0

Stain and Spray Glaze 400 3:00 60 760 1:30 off 0

General Firing Recommendation
Start  

tempera-
ture

Closing 
time

Pre- 
heating 

time

Heating 
rate

Final  
tempera-

ture

Holding 
time

VAC

°C min min °C/min °C min min

Paint-On Glaze 400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

2nd & Subsequent Glaze 
Firing – if needed

400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

Spray Glaze 400 1:00 1:00 55 760 2:00 –

Stain and Spray Glaze 400 2:00 1:00 55 760 2:00 –

Note: Please visit www.dentsplysirona.com/CERECTessera™ for 
other furnace firing programs

3.5 Try-In and Pre-Cementation Surface Preparation  
3.5.1 Preparation of the CEREC Tessera™ CAD/CAM Block 
restoration
Try-in the restoration for marginal and proximal fit. Take care that  
the patient does not close down on the restoration at this stage. 
Make any necessary adjustments. 
•  Clean the restoration with an ultrasonic or steam cleaner or  

with alcohol.
•  Apply 5 % hydrofluoric acid etching gel (Available separately,  

see manufacturer’s complete Instructions for Use) to the interior  
of the restoration only. Etching time 30 seconds.

•  CAUTION: Follow manufacturer’s precautions. DO NOT ALLOW 
THE HF GEL TO CONTACT TEETH, TISSUE EYES OR MUCOSAL 
SURFACES. Using an air-water spray, rinse the hydrofluoric acid 
from the restoration surface. Ensure that eye protection is em-
ployed during this process. 

•  Gently dry the restoration with air.
•  Apply Calibra® Silane Coupling Agent to the dried intaglio surface of 

the restoration. Allow the silane to sit on the surface undisturbed for 
a minimum of 60 seconds. Using compressed air, remove excess si-
lane from the surface. The surface will appear “wet” which is normal. 

3.5.2 Cementation 
CEREC Tessera™ restorations can be cemented using Dentsply 
Sirona Adhesive Resin Cement (Calibra® Ceram), Universal/Self-
Adhesive Cement (Calibra® Universal) and Conventional Cement 
(Calibra® Bio). Cements from other manufacturers can be used 
following the Instructions for Use from the respective manufacturer.

Adhesive Cementation (Full Coverage Crowns, Bridges, Inlays, 
Onlays)

Crowns, bridges, inlays and onlays fabricated from CEREC Tessera™ 
blocks can be cemented adhesively in all clinical situations provided the 
preparation has at least 1.0 mm of occlusal reduction in the central 
fossa and all other preparation guidelines are followed. For successful 
adhesive cementation, adequate isolation practices should be 
followed to ensure there is no fluid contamination at the margin until 
the cementation procedure is complete. Note that inlays and onlays 
should only be cemented using a fully adhesive protocol. 

Cement the CEREC Tessera™ restoration with Dentsply Sirona Calibra® 
Ceram Adhesive Resin Cement following the product Instructions for 
Use (IFU). Adhesive resin cement and adhesive from other 
manufacturers can be used following manufacturer’s instructions.  
Self-adhesive or universal resin cement formulas may also be used to 
cement CEREC Tessera™ restorations.

INSTRUCTIONS FOR USE – ENGLISH
Caution: This is a medical device. For dental use only.
USA: Rx Only 

EN

1. PRODUCT DESCRIPTION
CEREC Tessera™ CAD/CAM advanced lithium disilicate block for 
CEREC® and inLab® is a material that can be used for the fabrication 
of full and partial full contour crowns in the anterior and posterior re-
gion using a CAD/CAM procedure.  Indirect restorations are  
fabricated by milling CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks using a 
Dentsply Sirona CAD/CAM system. Note that CEREC® Version  
5.1.1 or higher and inLab® 20.0 or higher are required. 
A matrix firing cycle with glaze will increase the flexural strength.  
The use of stains is optional; however, glaze is required.
Matrix firing refers to a post-mill firing cycle using a CEREC  
SpeedFire furnace or traditional porcelain furnace with the  
application of glaze. 

1.1 Composition
CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks are a high strength advanced  
lithium disilicate material that is tooth-colored. A matrix firing with  
glaze will increase the flexural strength. 
The final strength is achieved after the CEREC Tessera™ CAD/CAM 
block matrix firing step with glaze (see section 3.3.1). 

1.2 Indications
CEREC Tessera™ Advanced Lithium Disilicate CAD/CAM blocks are 
an all-ceramic system for the creation of:
•  Veneers
• Inlays
• Onlays
• Crowns in the anterior and posterior region 

Advanced Lithium Disilicate (ALD) dental ceramic material type II, 
class 4a pursuant to ISO standard 6872 (CTE: 9.8 *10-6/K  
(25– 500°C) and Tg = 582° C).

1.3 Contraindications
• Bridges spanning more than three units
• Temporary restorations
• Parafunction (bruxism)
• Cantilever bridges
• Patients with a substantially reduced residual dentition
• Inlay bridges/Maryland bridges

1.4 Compatible stains and glazes
The use of spray or paint on glaze is required with CEREC Tessera™ 
CAD/CAM blocks with a matrix firing cycle; however, the use of  
stains is optional. CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks are compatible 
with Dentsply Sirona’s Universal Stains and Glaze System and 
Dentsply Sirona Universal Spray Glaze or Indenco™ (“Indenco” is not  
a registered trademark of Dentsply Sirona) Spray Glaze. 
Important: For fast firing in the CEREC SpeedFire, spray glaze must 
be used (available separately, see specific product Instructions for 
Use). The use of other stain and glaze systems are not recommended 
(see Warnings).

1.5 Compatible Cements
CEREC Tessera™ CAD/CAM block restorations are compatible with  
Universal/Self-Adhesive, Adhesive Resin Cement and Conventional  
Cement systems, including all Dentsply Sirona cement systems  
(available separately, see complete Instructions for Use). Full coverage 
crown restorations that have a retentive prep design are compatible 
with all cements, including all Dentsply Sirona self-adhesive resin  
cements, adhesive resin cements and conventional cements (available 
separately, see specific product Instructions for Use). Inlays, onlays, 
non-retentive crowns should be adhesively bonded using an Adhesive 
Resin Cement and bonding agent. Use of other cements or cement  
systems with CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks are at the discretion 
and sole responsibility of the dental practitioner.

2. GENERAL SAFETY NOTES
Be aware of the following general safety notes and the special safety 
notes in other sections of these instruction for use. 

CAUTION

Safety alert symbol This is the safety alert symbol.  
It is used to alert you to potential personal injury  
hazards. Follow all safety messages that follow this  
symbol to avoid possible injury.

2.1 Warnings
•  If properly processed and used, adverse effects from this medical  

device are highly unlikely. However, reactions of the immune system 
(such as allergies) or localized paresthesia (such as an irritating taste 
or irritation of the oral mucosa) cannot be completely ruled out. In 
case of skin sensitization or rash, discontinue use and seek medical 
attention. 

•  CEREC Tessera™ CAD/CAM block restorations are not suitable for 
patients with clinical symptoms of parafunctional habits or bruxism 
(see Contraindications).

•  Do not inhale dust particles during grinding. Wear suitable  
protective mask.

•  Do not use firing pastes or competitive stains and glazes as it may 
impact the performance of the material. 

•  In patients with hypersensitivity to any of the ingredients, this 
medical device may not be used at all or only under the advice  
of the dentist or physician in charge.

2.2 Precautions
•  This product is intended to be used only as specifically outlined  

in these Instructions for Use. Any use of this product inconsistent 
with the Instructions for Use is at the discretion and is the sole  
responsibility of the practitioner.

•  Wear suitable protective eyewear, clothing and gloves. Protective 
eyewear is recommended for patients.

•  Contamination of the preparation or margin area with saliva, blood, 
water, or hemostatic agents during adhesive cementation may lead 
to an adhesive failure. Ensure adequate isolation and tissue man-
agement techniques during adhesive cementation.

•  Devices marked “single use” on the labeling are intended for single 
use only. Discard after use. Do not reuse in other patients in order 
to prevent cross-contamination.

•  CEREC Tessera™ CAD/CAM block restorations require adequate 
preparation reduction and restoration thickness. Insufficient wall 
thickness may lead to premature failure.

•  CEREC Tessera™ CAD/CAM block restorations must be glazed 
and matrix fired before insertion. Direct insertion without matrix 
firing and use of glaze may lead to failure.

•  Paint glazes are not compatible with the CEREC SpeedFire fast 
matrix firing program due to excessive drying time. Use only 
compatible spray glaze with the fast matrix firing program  
(see Step-By-Step Instructions).

•  Use only in well ventilated areas.
•  Do not cement with provisional cements. Use with provisional/ 

temporary cements could cause fracture of restorations.

2.3 Interactions
CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks are designed to be fabricated  
using a Dentsply Sirona CAD/CAM system. Grinding blocks using 
non-compatible CAD/CAM systems may lead to inadequate or  
unacceptable restorations.

2.4 Adverse reactions
No adverse reactions have been reported for CEREC Tessera™  
CAD/CAM blocks. Should you hear or receive information about 
any adverse effects, notify Dentsply Sirona.

2.5. Storage conditions
Inadequate storage conditions may shorten the shelf life and may 
lead to malfunction of the product. Store in a dry place, protect  
from moisture. Do not use after the expiration date.

3. STEP-BY-STEP INSTRUCTIONS
3.1 Preparation
Proper reduction of the tooth during preparation is essential for  
maximizing the strength, shade and retention of the finished resto-
ration. When preparing anterior or posterior teeth, the anatomical 
form must be reduced as shown.
Minimum wall thickness: The following diagram shows the  
specified minimum wall thickness for each indication. The minimum 
wall thickness must still be ensured after all manual adjustments  
have been made:

3.1.1 Inlays and onlays
•   Preparation should be free of undercuts, exhibiting a draw  

and all internal line angles should be rounded. The preparation 
should be at least 1.0 mm deep in the central fossa. Ensure  
margins are placed clear of occlusal contact points.

•  Inlays and onlays produced from CEREC Tessera™ CAD/CAM 
blocks should be adhesively bonded. See complete Instructions 
for Use of the adhesive and cement products.

3.1.2 Full crowns
•  Ensure that there is an axial reduction of 1.0 to 1.5 mm with the 

walls forming an angle of 4 – 8 degrees with the long axis of the 
tooth. In centric and dynamic occlusion, reduce incisally/occlusally 
by 1.5 mm. The lingual shoulders must be extended at least 1.0 mm 
into the proximal contacts surfaces. It is recommended to use a 
shoulder preparation without a bevel: All angles must be rounded, 
and the preparation surfaces must be smooth.

•  Full crowns produced from CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks can 
be cemented by adhesive or self-adhesive methods. See complete In-
structions for Use supplied with the adhesive and cement products.

3.1.3 Veneers
•  The standard reduction is 0.6 mm for the labial surface and 0.4 mm in 

the gingival area (since the enamel is thinner in this region). Reduce  
the labiolingual incisal angle by 1.0 to 1.5 mm. The preparation margins 
should be located in enamel. A chamfer or rounded-shoulder prepara-
tion is recommended for all veneer margins. Proximal extensions must 
be located far enough proximally to conceal preparation margins from 
site and to avoid proximal gingival undercuts.

•  Veneers produced from CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks must  
be adhesively bonded. See complete Instructions for Use of the  
adhesive and cement products. Self-Adhesive cementation is not 
recommended for veneer restorations.

3.2 CAD/CAM processing
CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks for restorations are produced with 
CEREC or inLab CAD/CAM systems by Dentsply Sirona. If you have 
any questions about these systems, please contact Dentsply Sirona.

3.2.1 Software requirements
•  CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks are supported by CEREC version 

5.1.1 and above. 

3.2.2 Milling Unit and block sizes
•  In the CEREC software, select the CEREC Tessera™ CAD/CAM 

Block material. The Dentsply Sirona CAD/CAM milling unit will 
prompt you to insert a CEREC Tessera™ CAD/CAM Block. For  
detailed processing, please consult the Instructions for Use and 
technical manuals of the appropriate CAD/CAM systems. Make 
sure to follow the manufacturers’ recommendations.

3.3 Finishing the restoration
•  CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks are milled, glazed, and matrix 

fired to increase strength. Instructions for staining and glazing can 
be found in section 3.3.1. Glaze is required.

3.3.1 Instructions for staining and glazing of CEREC Tessera™  
CAD/CAM block restorations
•  Custom staining of CEREC Tessera™ CAD/CAM restorations can  

be performed using Dentsply Sirona Universal Stains and Glaze  
instructions below.

•  For fast matrix firing in the CEREC SpeedFire, either Dentsply  
Sirona Universal Spray Glaze or Indenco™ Spray Glaze must be 
used. Paint glaze will not work with fast matrix firing. If stains will 
be used with the fast matrix firing program, apply the stains and 
then spray the glaze over the stains and then matrix fire.

•  For best results, any tool marks on the surface should be removed 
with a suitable coarse rubber wheel.

•  Before applying the stains and glaze, the restoration must be clean 
and free of oil and other surface contaminants. Clean the surface 
of the restoration with a steam cleaner or clean thoroughly for  
30 seconds with soap and water. Any contamination after cleaning 
must be prevented.

•  Before dispensing, mix the stains in the container thoroughly  
with a non-metallic spatula. Withdraw desired amount of  
Dentsply Sirona Universal stain and place it on a mixing palette. 
For a thinner consistency dilute the material with Dentsply Sirona 
Stain and Glaze Liquid.

•  Before use, clean the brush with Dentsply Sirona Stain and Glaze 
Liquid. Do not use water to clean the brush since water can create 
an “orange peel” appearance.

•  Apply a thin layer of stain where desired. Check the shade using 
the shade tab. Use the brush to increase or decrease the stain 
amount to achieve the desired shade.

Notes: 
•  A more intensive shade effect can be achieved by repeating cycles 

of applying and firing the material. However, the use of too many 
layers of stain may result in an unnatural appearance.

•  The cusps and fissures can be individually characterized with stains.
•  The basic shade is determined based on the Vita shade groups  

(A, B, C, D) (see Table 1). Please use the VITA™1 classical shade guide. 

Table 1: Assignment of Shade Groups

VITA™ 1 Shade Group Bleach A B C D

Universal Stain Shade Stain 0 Stain 1 Stain 2 Stain 3 Stain 4

( 1 VITA™ is not a registered Trademark of Dentsply Sirona) 
 
 
Table 2: Use of Incisal Stains

Stain Tooth Shade

Incisal Stain i1 A1, A2, A3, B1, B2, B3, B4, D2, D3, Bleach

Incisal Stain i2 A3.5, A4, C1, C2, C3, C4, D4

 
Use of glazes and stains from third-party manufacturers

Glazes and stains by third-party manufacturers may 
require other firing temperature and cycles than those 
recommended for CEREC Tessera™ CAD/CAM blocks. 
Use only Dentsply Sirona Universal Stain and Glaze 
and compatible spray glazes. 

3.4 Firing the restoration
The final strength is achieved after the matrix firing step with glaze in 
either a CEREC SpeedFire furnace or a traditional Porcelain furnace. 
For the traditional porcelain furnace, the CEREC Tessera™ specific 
programs (see Table 3) will have to be added. Glaze is required.

Conventional Cementation (Full Coverage Crowns and Bridges)

Full coverage crowns and bridges fabricated from CEREC Tessera™ 
blocks can be conventionally cemented with resin-modified glass 
ionomer (RMGI) type cements provided that the preparation has at 
least 1.5 mm reduction in the central fossa and along the axial walls. 
Additionally, the preparation design should be retentive in design 
(parallel axial walls, at least 4 mm in height). Inlays and onlays should 
only be cemented using a fully adhesive protocol. 

Cement the CEREC Tessera™ restoration with Dentsply Sirona Calibra® 
Bio Bioceramic Luting Cement following the product Instructions for 
Use. RMGI type cements from other manufacturers can be used 
following their respective instructions for use. 

Cementation with Universal / Self-Adhesive Cements (Full Coverage 
Crowns and Bridges)

Full coverage crowns and bridges fabricated from CEREC Tessera™ 
Blocks can be cemented using Universal / Self-Adhesive cements 
provided the preparation has at least 1.5 mm reduction in the central 
fossa and all other preparation guidelines are followed. 

Cement the CEREC Tessera™ restoration with Dentsply Sirona Calibra® 
Universal Cement following the product Instructions for Use (IFU). 
Universal type cements from other manufacturers can be used 
following their respective instructions for use. 

Veneer Cementation

Veneers fabricated from CEREC Tessera™ blocks should be cemented 
using a fully adhesive protocol using Dentsply Sirona Calibra® Veneer 
Cement (shaded veneer cementation system) following the product 
Instructions for Use (IFU). Shaded veneer resin cement systems from 
other manufacturers may be used following their respective instructions 
for use. 

4. HYGIENE

CAUTION

Cross-contamination
Do not reuse single use products. 
Dispose of in accordance with local regulations.

4.1. Disposal
Dispose of in accordance with local regulations.

5. LOT NUMBER, EXPIRATION DATE AND CORRESPONDENCE
5.1 Do not use after expiration date. 
ISO standard uses: “YYYY-MM” or “YYYY-MM-DD”

5.2 The following numbers should be quoted in all 
correspondences:
•  Reorder number
• Lot number
• Expiration date

5.3 Any serious incident in relation to the product should be reported 
to the manufacturer and the competent authority according to local 
regulations

GEBRAUCHSANWEISUNG – DEUTSCH
Achtung: Dies ist ein Medizinprodukt.   
Nur für den zahnmedizinischen Gebrauch. 
USA: Verschreibungspflichtig 
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1. PRODUKTBESCHREIBUNG
Der CEREC Tessera™ Advanced Lithium Disilicate Rohling für CEREC® 
und inLab® ist ein Material, das für die Anfertigung von Voll- und  
Teilkronen im Front- und Seitenzahnbereich mittels eines CAD/CAM- 
Verfahrens verwendet werden kann. Indirekte Restaurationen werden 
durch Fräsen von CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen mit einem 
CAD/CAM-System von Dentsply Sirona hergestellt. Bitte beachten  
Sie, dass CEREC® Version 5.1.1 oder höher und inLab® 20.0 oder höher 
erforderlich sind. 
Ein Matrix-Brennzyklus mit Glasur führt zu einer Erhöhung der  
Biegefestigkeit. Die Verwendung von Malfarben ist optional; eine Glasur 
ist jedoch erforderlich.
Matrix-Brand bezieht sich auf einen Brennzyklus in einem CEREC 
SpeedFire Ofen oder einem herkömmlichen Keramikofen nach  
Applikation von Glasur im Anschluss an den Fräsvorgang.

1.1 Zusammensetzung
CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlinge bestehen aus einem hoch strapa- 
zierfähigen, fortschrittlichen Lithiumdisilikat-Werkstoff (ALD = Advanced  
Lithium Disilicate) in Zahnfarbe. Ein Matrix-Brand mit Glasur führt zu einer 
Erhöhung der Biegefestigkeit. 
Die endgültige Festigkeit wird nach dem Matrix-Brennschritt des CEREC 
Tessera™ CAD/CAM-Rohlings mit Glasur (siehe 3.3.1) erreicht. 

1.2 Indikationen
CEREC Tessera™ Advanced Lithium Disilicate CAD/CAM-Rohlinge 
sind ein Vollkeramik-System zur Herstellung von:
•  Veneers
• Inlays
• Onlays
• Kronen im Frontzahn- und Seitenzahnbereich
 
Advanced Lithium Disilicate (ALD) Dentalkeramikmaterial Typ II, 
Klasse 4a gemäß ISO-Norm 6872 (WAK: 9,8*10-6/K (25 – 500 °C)  
und Tg = 582 °C).

1.3 Kontraindikationen
• Brücken mit mehr als drei Gliedern
• Temporäre Restaurationen
• Parafunktion (Bruxismus)
• Freiendbrücken
• Patienten mit erheblich reduziertem Restzahnbestand
• Inlay-Brücken/Maryland-Brücken

1.4 Kompatible Farben und Glasuren
Bei den CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen mit Matrix-Brennzyklus 
ist die Anwendung einer Sprüh- oder Malglasur erforderlich; die  
Anwendung von Farben ist dagegen optional. CEREC Tessera™ CAD/
CAM-Rohlinge sind mit dem Universal Malfarben- und Glasursystem  
von Dentsply Sirona und der Universal Sprühglasur (Dentsply Sirona 
Universal Spray Glaze) oder der Indenco™ Spray Glaze („Indenco“ ist 
keine eingetragene Marke von Dentsply Sirona) Sprühglasur kompatibel. 
Wichtig: Für den schnellen Brand im CEREC SpeedFire darf nur  
Sprühglasur verwendet werden (separat erhältlich, siehe Gebrauchsan-
weisung für das jeweilige Produkt). Die Verwendung anderer Malfar-
ben- und Glasursysteme wird nicht empfohlen (siehe Warnhinweise).

1.5 Kompatible Zemente
Restaurationen aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen sind  
kompatibel mit Universal-/selbstadhäsiven und adhäsiven Kunststoff- 
zementen sowie konventionellen Zementsystemen, einschließlich aller 
Zementsysteme von Dentsply Sirona (separat erhältlich, siehe vollstän-
dige Gebrauchsanweisung). Vollkronen-Restaurationen mit retentivem 
Präparationsdesign sind mit allen Zementen kompatibel, einschließlich 
aller selbstadhäsiven Kunststoffzemente, adhäsiven Kunststoffzemente 
und konventionellen Zemente von Dentsply Sirona (separat erhältlich, 
siehe Gebrauchsanweisung für das jeweilige Produkt). Inlays, Onlays 
und nicht retentive Kronen sollten mit einem Adhäsivkunststoffzement 
und Bondingmittel adhäsiv befestigt werden. Die Verwendung anderer 
Zemente oder Zementsysteme in Verbindung mit den CEREC Tessera™ 
CAD/CAM-Rohlingen obliegt der alleinigen Verantwortung des 
Zahnarztes und erfolgt nach dessen Ermessen.

2. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE
Bitte beachten Sie die folgenden allgemeinen Sicherheitshinweise 
und die besonderen Sicherheitshinweise in anderen Abschnitten 
dieser Gebrauchsanweisung. 

VORSICHT

Sicherheitssymbol Dies ist das Sicherheitssymbol.  
Es weist auf die Gefahr von Personenschäden hin. Um 
Verletzungen zu vermeiden, sind alle Sicherheitshinweise, 
die diesem Symbol folgen, unbedingt zu beachten!

2.1 Warnhinweise
•  Bei ordnungsgemäßer Verarbeitung und Anwendung sind Neben-

wirkungen dieses Medizinprodukts höchst unwahrscheinlich.  
Reaktionen des Immunsystems (wie Allergien) oder eine lokalisierte 
Parästhesie (beispielsweise ein unangenehmer Geschmack oder eine 

Reizung der Mundschleimhaut) können aber nicht ausgeschlossen 
werden. Bei Hautsensibilisierung oder Ausschlag die Anwendung  
abbrechen und ärztliche Hilfe in Anspruch nehmen.  

•   Restaurationen aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen sind nicht 
geeignet für Patienten mit klinischen Symptomen von Parafunktionen 
oder Bruxismus (siehe Kontraindikationen).

•  Die Staubpartikel während des Beschleifens nicht einatmen. Tragen 
Sie eine geeignete Schutzmaske.

•  Keine Brandpasten oder Farben und Glasuren von Drittherstellern 
verwenden, weil dies die Leistungsfähigkeit des Materials beein-
trächtigen könnte. 

•  Bei Patienten mit Überempfindlichkeit gegenüber einem der Inhalts- 
stoffe darf dieses Medizinprodukt nicht, oder nur unter fachlicher  
Beratung des Zahnarztes oder behandelnden Arztes, angewendet 
werden.

2.2 Vorsichtsmaßnahmen
•  Das Produkt ist ausschließlich zum Gebrauch gemäß dieser Anleitung 

vorgesehen. Jeglicher von der Gebrauchsanweisung abweichende 
Gebrauch liegt im Ermessen und in der alleinigen Verantwortung  
des Zahnarztes.

•  Geeigneten Augenschutz, Schutzkleidung und Handschuhe tragen. 
Für den Patienten wird eine Schutzbrille empfohlen.

•  Eine Kontamination der Präparation oder des Randbereichs mit  
Speichel, Blut, Wasser oder Blutstillungsmitteln während der adhäsiv-
en Zementierung könnte zu einem Versagen der Klebeverbindung 
führen. Stellen Sie eine adäquate Isolierung sicher und wenden sie 
geeignete Gewebemanagement-Verfahren während der adhäsiven 
Zementierung an.

•  Mit „single use“ gekennzeichnete Produkte sind nur zum Einmalge-
brauch bestimmt. Nach Gebrauch entsorgen. Zur Vermeidung von 
Kreuzkontaminationen nicht bei anderen Patienten wiederverwenden.

•  Restaurationen aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen erfordern 
eine adäquate Reduktion der Präparation und Dicke der Restauration. 
Eine unzureichende Wandstärke könnte zu einem vorzeitigen Bruch 
bzw. zum Versagen führen.

•  Restaurationen aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen müssen 
vor der Eingliederung glasiert und einem Matrix-Brand unterzogen 
werden. Eine direkte Eingliederung ohne Matrix-Brand und An-
wendung einer Glasur kann zu einem Bruch bzw. Versagen führen.

•  Aufgrund der übermäßigen Trocknungszeit sind Malglasuren nicht 
mit dem schnellen Matrix-Brennprogramm des CEREC SpeedFire 
Ofens kompatibel. Mit dem schnellen Matrix-Brennprogramm nur 
kompatible Sprühglasuren verwenden (siehe Schritt-für-Schritt- 
Anweisungen).

• Nur in gut belüfteten Bereichen einsetzen.
•  Nicht mit einem provisorischen Zement zementieren. Die Verwend-

ung eines provisorischen/temporären Zements könnte einen Bruch 
der Restauration verursachen.

2.3 Wechselwirkungen
CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlinge sind für die Herstellung von 
Restaurationen mit einem CAD/CAM-System von Dentsply Sirona  
bestimmt. Das Schleifen der Rohlinge mit nicht kompatiblen CAD/
CAM-Systemen könnte zu nicht geeigneten oder nicht akzeptablen 
Restaurationen führen.

2.4 Unerwünschte Wirkungen
Es wurden bislang keine unerwünschten Wirkungen im Zusammenhang 
mit den CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen gemeldet. Sollten Sie 
von irgendwelchen Nebenwirkungen hören oder Informationen darüber 
erhalten, melden Sie diese bitte an Dentsply Sirona.

2.5. Lagerungsbedingungen
Ungeeignete Lagerungsbedingungen können die Haltbarkeit verkürzen 
und zu Fehlfunktionen des Produkts führen. An einem trockenen, vor 
Feuchtigkeit geschützten Ort lagern. Nicht nach Ablauf des Verfalls- 
datums verwenden.

3. SCHRITT-FÜR-SCHRITT-ANWEISUNGEN
3.1 Präparation
Eine fachgerechte Reduktion des Zahns während der Präparation ist  
zur Maximierung der Festigkeit, des Farbtons und der Retention der 
ausgearbeiteten Restauration entscheidend. Bei der Präparation von 
Front- oder Seitenzähnen muss die anatomische Form wie nachfolgend 
gezeigt reduziert werden.
Mindestwandstärke: Das folgende Diagramm zeigt die vorgegebene 
Mindestwandstärke für die jeweilige Indikation. Die Mindestwand-
stärke muss immer noch sichergestellt sein, nachdem alle manuellen 
Anpassungen vorgenommen wurden:

3.1.1 Inlays und Onlays
•   Die Präparation sollte frei sein von Unterschnitten, eine Form-

schräge aufweisen und alle Winkel der Innenlinie sollten abgerun-
det sein. Die Präparation sollte in der zentralen Fossa mindestens 
1,0 mm tief sein. Stellen Sie sicher, dass die Ränder frei von  
okklusalen Kontaktpunkten platziert werden.

•  Aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen hergestellte Inlays und 
Onlays sollten adhäsiv befestigt werden. Siehe die vollständige 
Gebrauchsanweisung der jeweiligen Adhäsiv- und Zementprodukte.

3.1.2  Vollkronen
•  Stellen Sie eine axiale Reduktion von 1,0–1,5 mm sicher, wobei die 

Wände einen Winkel von 4–8 Grad mit der Längsachse des Zahns 
bilden. Reduzieren Sie in zentrischer und dynamischer Okklusion 
inzisal/okklusal um 1,5 mm. Die lingualen Schultern müssen sich um 
mindestens 1,0 mm in die proximalen Kontaktflächen erstrecken.  
Es wird empfohlen, eine Schulterpräparation ohne Abschrägung zu 
verwenden: Alle Winkel müssen abgerundet und die Präparations- 
oberflächen müssen glatt sein.

•  Aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen hergestellte Vollkronen 
können adhäsiv oder selbstadhäsiv befestigt werden. Siehe die  
vollständige, im Lieferumfang der jeweiligen Adhäsiv- und Zement-
produkte enthaltene Gebrauchsanweisung.

3.1.3 Veneers
•  Die Standardreduktion beträgt 0,6 mm auf der labialen Fläche und  

0,4 mm im gingivalen Bereich (weil der Zahnschmelz in dieser Region 
dünner ist). Reduzieren Sie den labiolingualen, inzisalen Winkel um  
1,0–1,5 mm. Die Präparationsränder sollten im Schmelz liegen. Für alle 
Veneer-Ränder wird eine Schrägkante (Hohlkehle) oder abgerundete 
Schulterpräparation empfohlen. Proximale Extensionen müssen sich  
approximal weit genug erstrecken, um die Präparationsränder von  
der Seite zu verdecken und approximal-gingivale Unterschnitte zu  
vermeiden.

•  Aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen hergestellte Veneers  
müssen adhäsiv befestigt werden. Siehe die vollständige  
Gebrauchsanweisung der jeweiligen Adhäsiv- und Zementprodukte. 
Für Veneer-Restaurationen wird selbstklebende Zementierung nicht 
empfohlen.

3.2 CAD/CAM-Verarbeitung
Restaurationen aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen werden  
mit den CEREC oder inLab CAD/CAM-Systemen von Dentsply Sirona 
hergestellt. Wenn Sie Fragen zu diesen Systemen haben, wenden Sie 
sich bitte an Dentsply Sirona.

3.2.1 Softwareanforderungen
•  CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlinge werden von der CEREC-Soft-

ware Version 5.1.1 und höher unterstützt. 

3.2.2 Fräsmaschine und Rohling-Größen
•  Wählen Sie in der CEREC Software das Material CEREC Tessera™ 

CAD/CAM Block aus. Die Dentsply Sirona CAD/CAM-Fräsmaschine 
fordert Sie auf, einen CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohling 
einzusetzen. Für eine detaillierte Beschreibung der Verarbeitung 

lesen Sie bitte die Gebrauchsanweisung und die technischen 
Handbücher des jeweiligen CAD/CAM-Systems. Vergewissern Sie 
sich, dass die Empfehlungen des Herstellers eingehalten werden.

3.3 Die Restauration finieren
•  Zur Erhöhung ihrer Festigkeit werden die CEREC Tessera™  

CAD/CAM-Rohlinge gefräst, glasiert und einem Matrix-Brand  
unterzogen. Die Anweisungen zum Auftragen von Malfarben und 
Glasuren finden Sie in Abschnitt 3.3.1. Die Glasur ist erforderlich.

3.3.1 Anweisungen zum Auftragen von Malfarben und Glasuren auf 
Restaurationen aus CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlingen
•  Die individualisierte Färbung der CEREC Tessera™ CAD/CAM-Restau-

rationen kann unter Anwendung der Anweisungen für die Universal 
Malfarben und Glasuren von Dentsply Sirona durchgeführt werden.

•  Für einen schnellen Matrix-Brand im CEREC SpeedFire Ofen muss 
entweder die Dentsply Sirona Universal Spray Glaze Sprühglasur 
oder die Indenco™ Sprühglasur (Spray Glaze) verwendet werden. 
Der schnelle Matrix-Brand kann nicht für die Malglasur genutzt 
werden. Wenn Farben mit dem schnellen Matrix-Brennprogramm 
verwendet werden, werden die Farben aufgetragen, dann die Gla-
sur darüber gesprüht und der Matrix-Brand durchgeführt.

•  Um beste Ergebnisse zu erhalten, sollten Werkzeugspuren auf der 
Oberfläche mit einem geeigneten groben Gummirad entfernt werden.

•  Vor dem Auftragen der Farben und Glasur muss die Restauration 
sauber und frei von Öl und anderen Oberflächenkontaminanten sein. 
Reinigen Sie die Oberfläche der Restauration mit einem Dampfreini-
ger oder reinigen Sie sie gründlich 30 Sekunden lang mit Seife und 
Wasser. Jegliche Verunreinigung nach der Reinigung muss vermieden 
werden.

•  Die Farben im Behälter vor der Abgabe gründlich mit einem nicht-
metallischen Spatel mischen. Die gewünschte Menge Dentsply Sirona 
Universal Malfarben- und Glasurflüssigkeit entnehmen und auf der 
Mischpalette platzieren. Für eine dünnere Konsistenz das Material  
mit Malfarben- und Glasurflüssigkeit von Dentsply Sirona verdünnen.

•  Vor dem Gebrauch den Pinsel mit Malfarben- und Glasurflüssigkeit 
von Dentsply Sirona reinigen. Verwenden Sie zur Reinigung des  
Pinsels kein Wasser, da Anwesenheit von Wasser ein „Orangen- 
schalen“-artiges Erscheinungsbild zur Folge haben kann.

•  Tragen Sie bei Bedarf eine dünne Schicht Malfarbe auf. Kontrollieren 
Sie den Farbton mithilfe des Farbschlüssels. Verwenden Sie den  
Pinsel, um mehr Farbe aufzutragen oder etwas wegzunehmen und  
so den gewünschten Farbton zu erreichen. 
 
Hinweise: 

•  Ein intensiverer Farbeffekt kann durch wiederholte Zyklen aus  
Auftragen und Brennen des Materials erreicht werden. Allerdings 
kann das Auftragen von zu vielen Schichten Farbe zu einem  
unnatürlichen Erscheinungsbild führen.

•  Die Höcker und Fissuren können mithilfe von Farben individuell 
charakterisiert werden.

•  Die Grundfarbe wird auf der Grundlage der VITA™1 Farbtongrup-
pen (A, B, C, D) ermittelt (siehe Tabelle 1). Verwenden Sie bitte den 
VITA™1 Classical-Farbschlüssel. 

Tabelle 1: Zuordnung der Farbtongruppen

VITA™1 Farbtongruppe Bleach A B C D

Universal Malfarbe Stain 0 Stain 1 Stain 2 Stain 3 Stain 4

( 1 VITA™ ist keine eingetragene Marke von Dentsply Sirona) 
 
 
Tabelle 2: Verwendung von Incisal-Farben

Malfarbe Tooth Shade (Zahnfarbe)

Incisal-Malfarbe i1 A1, A2, A3, B1, B2, B3, B4, D2, D3, Bleach

Incisal-Malfarbe i2 A3.5, A4, C1, C2, C3, C4, D4

 
Verwendung von Glasuren und Farben von Drittherstellern
Glasuren und Farben von Drittherstellern können andere Brenn- 
temperaturen und -zyklen erfordern als diejenigen,  
die für CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohlinge empfohlen werden. Ver-
wenden Sie nur Universal Stain and Glaze (Malfarben- und Glasurflüs-
sigkeit) von Dentsply Sirona und kompatible Sprühglasuren. 

3.4 Glasurbrand der Restauration
Die endgültige Festigkeit wird nach dem Schritt des 
Matrix-Brands, entweder in einem CEREC SpeedFire 
Ofen oder einem herkömmlichen Keramikofen, nach 
Applikation von Glasur erreicht. Im Falle eines herköm-
mlichen Keramikofens müssen spezifische Programme 
für CEREC Tessera™ (siehe Tabelle 3) hinzugefügt 

werden. Die Glasur ist erforderlich.

HINWEIS: Bei herkömmlichen Keramiköfen muss das Programm  
für den CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohling hinzugefügt werden. 
VERWENDEN SIE KEIN ANDERES BRENNPROGRAMM, WEIL DIES 
ZU EINEM BRUCH UND/ODER VERSAGEN DER RESTAURATION 
FÜHREN KÖNNTE.

3.4.1 Schnellverarbeitung von Restaurationen aus CEREC Tessera™ 
CAD/CAM-Rohlingen im CEREC SpeedFire Ofen von Dentsply Sirona
•  Vergewissern Sie sich, dass vor dem Scannen das Material „CEREC 

Tessera™ CAD/CAM Block“ unter Dentsply Sirona in der CEREC 
Software ausgewählt ist, um sicherzustellen, dass das korrekte 
Brennprogramm übertragen wird.

•  Heizen Sie den CEREC SpeedFire Ofen vor, indem Sie unten links auf 
dem Bildschirm auf den „Pre-heat“-Button drücken.

•  Nachdem der Button gedrückt wurde, beginnt der Ofen mit  
dem Vorheizen auf ca. 400 °C. Die Zeit, bis der Ofen auf 400 °C 
vorgeheizt ist, beträgt ca. 1 Minute.

•  Tragen Sie entweder die Dentsply Sirona Universal Spray Glaze 
Sprühglasur oder die Indenco™ Sprühglasur (Spray Glaze) auf die 
Restauration auf. Tragen Sie die Glasur gleichmäßig auf allen  
Seiten der Restauration auf. 

•  Sobald der Ofen auf 400 °C vorgeheizt ist, drücken Sie auf den  
abzuarbeitenden Auftrag, um den Ofen zu öffnen.

•  Platzieren Sie den runden Brenngutträger in der Mitte der  
Türisolation des CEREC SpeedFire.

•  Platzieren Sie die runde Brennwatte in der Mitte des runden  
Brenngutträgers. Die Platzierung in der Mitte ist wichtig, um  
sicherzustellen, dass die Restauration der korrekten Temperatur 
ausgesetzt und so die optimale Festigkeit erreicht wird.

•  Legen Sie die CEREC Tessera™ CAD/CAM-Restauration direkt  
auf die runde Brennwatte; bei Verwendung einer quadratischen 
Brennwatte muss diese zuvor beschnitten werden, damit sie auf 
den runden Brenngutträger passt.

•  Wählen Sie den CEREC Tessera™ CAD/CAM-Auftrag aus und drücken 
Sie auf den „Start“-Button auf dem Anzeige-Bildschirm.

•  Bitte beachten Sie, dass aufgrund der Hardware die korrekte Brenn-
temperatur des CEREC SpeedFire niedriger ist als die Temperatur,  
die in diesem Dokument für herkömmliche Öfen angegeben wird.

•  Beim Glasurbrand einer Frontzahn-Restauration wird die Restaura-
tion mit der lingualen Seite nach unten platziert; im Falle von Prämo-
laren wird die Restauration mit der approximalen Seite nach unten 
platziert. Falls noch unzureichende, durch die Brennwatte bedingte, 
Stellen auf der Glasur verblieben sind, können diese einfach durch 
Polieren des betreffenden Bereichs korrigiert werden.

•  Wichtiger Hinweis: Bei Anwendung des schnellen Matrix-Brenn-
zyklus kann jeweils nur eine Krone im CEREC SpeedFire Ofen  
gebrannt werden.

3.4.2 Allgemeine Empfehlungen für den Glasurbrand in einem  
herkömmlichen Keramikofen
•  Der Matrix-Brennzyklus mit Glasur führt zu einer Erhöhung der  

Biegefestigkeit der aus dem CEREC Tessera™ CAD/CAM-Rohling 
hergestellten Restauration; das Auftragen einer Glasur ist erforderlich. 

• Starttemperatur 400 °C.
•  Die Haltezeit beträgt 1:30 oder 2:00 Minuten, je nach verwendetem 

Ofen (siehe Tabelle 3). 
•  Platzieren Sie die Restauration auf einer Brennwatte, dann auf  

dem Brenngutträger und anschließend auf dem Brenngutträger/
Brenntisch des Ofens.

•  Beim Glasurbrand einer Frontzahn-Restauration wird die Restauration 
mit der lingualen Seite nach unten platziert; im Falle von Prämolaren 
wird die Restauration mit der approximalen Seite nach unten 
platziert. Falls noch unzureichende, durch die Brennwatte bedingte, 
Stellen auf der Glasur verblieben sind, können diese einfach durch 
Polieren des betreffenden Bereichs korrigiert werden.

•  Zusätzliche Glasurbrände bei 760 °C können durchgeführt werden, 
um den Farbton zu akzentuieren, ihn mit Glasur zu korrigieren oder 
um den Glanz zu erhöhen. Es ist notwendig, die gesamte Oberfläche 
mit Dentsply Sirona Universal Glasur (Universal Glaze) (separat  
erhältlich, siehe vollständige Gebrauchsanweisung) zu beschichten,  
um ein gleichmäßiges Finish zu erhalten.

•  Kontrollieren Sie den Farbton durch Vergleich mit einem  
Farbschlüssel und passen Sie ihn an, falls erforderlich. 

Tabelle 3: Brennprogramm-Tabellen 

Programat CS2, EP 5000/5010 
Standby- 

Temp- 
eratur

B

Schließ-
zeit

S

Aufheiz-
rate

t h

Brenn-
tempera-

tur
T

Haltezeit

H

Vakuum

ein/aus

Langzeit-
ab-

kühlung
L

°C min °C/min °C min
Vak. 1 (°C)
Vak. 2 (°C) °C

Allgemeine Empfeh- 
lungen für Malglasuren

400 3:30 60 760 1:30 aus 0

2. und nachfolgender 
Glasurbrand – falls  
erforderlich

400 3:30 60 760 1:30 aus 0

Sprühglasur 400 2:00 60 760 1:30 aus 0

Malfarbe und Sprühglasur 400 3:00 60 760 1:30 aus 0

Allgemeine Brennempfehlungen
Start-

tempera-
tur

Schließ-
zeit

Vorheiz-
zeit

Aufheiz-
rate

Endtem-
peratur

Haltezeit VAK.

°C min min °C/min °C min min

Malglasur 400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

2. und nachfolgender 
Glasurbrand – falls  
erforderlich

400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

Sprühglasur 400 1:00 1:00 55 760 2:00 –

Malfarbe und Sprühglasur 400 2:00 1:00 55 760 2:00 –

Hinweis: Weitere Ofen-Brennprogramme finden Sie auf  
www.dentsplysirona.com/CERECTessera™.

3.5 Einprobe und Vorzementierung der Oberflächenpräparation  
3.5.1 Vorbereitung der Restauration aus CEREC Tessera™  
CAD/CAM-Rohlingen
Setzen Sie die Restauration probeweise ein, um marginalen und  
proximalen Sitz zu kontrollieren. Achten Sie darauf, dass der Patient 
in dieser Phase nicht zusammenbeißt bzw. auf die Restauration beißt. 
Nehmen Sie notwendige Anpassungen vor. 
•  Reinigen Sie die Restauration mit einem Ultraschall- oder Damp-

freiniger oder mit Alkohol.
•  Applizieren Sie 5 % Flusssäure-Ätzgel (separat erhältlich, siehe  

die vollständige Gebrauchsanweisung des Herstellers) nur auf  
die Innenfläche der Restauration. Ätzzeit: 30 Sekunden.

•  ACHTUNG: Befolgen Sie die Vorsichtsmaßnahmen des  
Herstellers. LASSEN SIE DAS HF-ÄTZGEL NICHT IN KONTAKT ZU 
ZÄHNEN, GEWEBE, AUGEN ODER SCHLEIMHÄUTEN KOMMEN. 
Spülen Sie mit einem Luft-Wasser-Spray die Flusssäure von  
der Oberfläche der Restauration. Stellen Sie sicher, dass ein  
Augenschutz während des Vorgangs getragen wird. 

• Trocknen Sie die Restauration vorsichtig mit Luft.
•  Tragen Sie den Calibra® Silanhaftvermittler auf die getrocknete  

Intaglio-Oberfläche der Restauration auf. Lassen Sie das Silan  
für mindestens 60 Sekunden ungestört auf der Oberfläche.  
Entfernen Sie überschüssiges Silan mit Druckluft von der Ober-
fläche. Die Oberfläche erscheint „feucht“; das ist normal. 

3.5.1 Zementierung 
CEREC Tessera™ kann mit adhäsivem Kompositzement (Calibra® 
Ceram), Universal-/selbstadhäsivem Zement (Calibra® Universal)  
und herkömmlichem Zement (Calibra® Bio) von Dentsply Sirona 
zementiert werden. Zemente anderer Hersteller können unter 
Beachtung der Gebrauchsanweisung des jeweiligen Herstellers 
verwendet werden. 

Adhäsive Zementierung (Vollkronen, Brücken, Inlays, Onlays)

Kronen, Brücken, Inlays und Onlays, die aus CEREC Tessera™ 
angefertigt wurden, können in allen klinischen Situationen adhäsiv 
befestigt werden, vorausgesetzt die Präparation hat eine okklusale 
Reduktion von mindestens 1,0 mm in der zentralen Fossa und alle 
anderen Präparationsrichtlinien werden befolgt. Für eine erfolgreiche 
adhäsive Zementierung sollten angemessene Isolierungsverfahren 
eingehalten werden, um sicherzustellen, dass bis zum Abschluss des 
Zementierungsvorgangs keine Flüssigkontamination am Rand eintritt. 
Beachten Sie, dass Inlays und Onlays ausschließlich nach einem 
vollständig adhäsiven Protokoll zementiert werden sollten. 

Zementieren Sie die CEREC Tessera™ Restauration mit dem adhäsiven 
Kompositzement Calibra® Ceram von Dentsply Sirona gemäß der 
Gebrauchsanweisung zu dem Produkt. Adhäsivkunststoffzemente und 
Adhäsive anderer Hersteller können unter Beachtung der Gebrauchs-
anweisung des jeweiligen Herstellers verwendet werden. Auch 
selbstadhäsive oder universelle Kunststoffzemente können verwendet 
werden, um Restaurationen aus CEREC Tessera™ zu zementieren.

Konventionelle Zementierung (Vollkronen und Brücken)

Aus CEREC Tessera™ angefertigte Vollkronen und Brücken können 
konventionell mit einem kunststoffmodifizierten Glasionomerzement 
(RMGI) zementiert werden, vorausgesetzt dass die Präparation eine 
Reduktion von mindestens 1,5 mm in der zentralen Fossa und entlang 
der axialen Wände hat. Darüber hinaus sollte die Präparation retentiv 
konzipiert sein (parallele axiale Wände, mindestens in einer Höhe von  
4 mm). Inlays und Onlays sollten ausschließlich nach einem vollständig 
adhäsiven Protokoll zementiert werden. 

Zementieren Sie die CEREC Tessera™ Restauration mit Calibra® Bio  
von Dentsply Sirona gemäß der Gebrauchsanweisung zu dem Produkt. 
RMGI-Zemente anderer Hersteller können unter Beachtung der 
Gebrauchsanweisung des jeweiligen Herstellers verwendet werden. 

Zementierung mit Universal-/selbstadhäsiven Zementen (Vollkronen 
und Brücken)

Vollkronen und Brücken, die aus CEREC Tessera™ angefertigt wurden, 
können mit Universal- bzw. selbstadhäsiven Zementen befestigt 
werden, vorausgesetzt die Präparation hat eine Reduktion von 
mindestens 1,5 mm in der zentralen Fossa und alle anderen 
Präparationsrichtlinien werden befolgt. 

Zementieren Sie die CEREC Tessera™ Restauration mit Calibra® 
Universal von Dentsply Sirona gemäß der Gebrauchsanweisung zu dem 
Produkt. Universal-Zemente anderer Hersteller können unter Beachtung 
der Gebrauchsanweisung des jeweiligen Herstellers verwendet werden. 

Veneer-Zementierung

Aus CEREC Tessera™ angefertigte Veneers sollten unter Anwendung 
eines vollständig adhäsiven Protokolls mit dem ästhetischen 
Kompositzement Calibra® Veneer von Dentsply Sirona gemäß der 
Gebrauchsanweisung zu dem Produkt zementiert werden. Gefärbte 
Veneer-Kunststoffzementsysteme anderer Hersteller können unter 
Beachtung der Gebrauchsanweisung des jeweiligen Herstellers 
verwendet werden. 

4. HYGIENE

VORSICHT

Kreuzkontamination
Einmalprodukte nicht wiederverwenden.  
Nach den geltenden Vorschriften entsorgen.

4.1 Entsorgung
Nach den geltenden Vorschriften entsorgen.

5. Chargennummer, Verfallsdatum und Korrespondenz
5.1 Nicht nach Ablauf des Verfallsdatums verwenden. 
Angabe nach ISO: „JJJJ-MM“ oder „JJJJ-MM-TT“.

5.2 Folgende Nummern bei allen Korrespondenzen angeben:
•  Bestellnummer
• Chargennummer
• Verfallsdatum

5.3 Jeder schwere Vorfall im Zusammenhang mit dem Produkt sollte 
dem Hersteller und der zuständigen Behörde gemäß den örtlichen 
Vorschriften gemeldet werden.

MODE D'EMPLOI – FRANÇAIS
Attention : ce produit est un dispositif médical.   

FR
 

Réservé à l’usage dentaire uniquement.
É.-U. : délivré exclusivement sur ordonnance.

1. DESCRIPTION DU PRODUIT
Les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ à base de disilicate de lithium 
avancé pour CEREC® et inLab® sont un matériau qui peut être utilisé 
pour la fabrication de couronnes totales ou partielles à contour complet 
dans la région antérieure et postérieure avec la procédure CAD/CAM. 
Pour réaliser des restaurations indirectes, des blocs CAD/CAM CEREC 
Tessera™ sont usinés en utilisant un système Dentsply Sirona CAD/CAM. 
Prière de noter qu’il est nécessaire d’utiliser la version CEREC® 5.1.1 ou 
supérieure et la version inLab® 20.0 ou supérieure. 
Un cycle de cuisson de matrice avec glaçage permet d’augmenter la  
résistance à la flexion du matériau. L'utilisation de colorants est option-
nelle ; cependant, le glaçage est indispensable.

La cuisson de matrice désigne un cycle de cuisson post-usinage dans 
un four CEREC SpeedFire ou un four classique à céramique avec  
application d’un glaçage. 

1.1 Composition
Le matériau des blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ est hautement résistant, 
à base de disilicate de lithium avancé et de teinte dentaire. Une cuisson de 
matrice avec glaçage permet d’augmenter la résistance à la flexion du 
matériau. 
La résistance finale est obtenue après l’étape de cuisson de matrice des 
blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ avec glaçage (voir section 3.3.1). 

1.2 Indications
Les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ Advanced Lithium Disilicate sont 
un système tout-céramique utilisé pour les réalisations suivantes :
•  Facettes
• Inlays
• Onlays
• Couronnes dans la région antérieure et postérieure

Céramique dentaire à base de disilicate de lithium avancé de type II, 
classe 4a conformément à la norme ISO 6872 (CTE : 9,8 *10-6/K  
(25 – 500 °C) et Tg = 582 °C).

1.3 Contre-indications
• Bridges sur plus de trois unités
• Restaurations provisoires
• Parafonction (bruxisme)
• Bridges cantilever
• Patients avec dentition résiduelle considérablement réduite
• Bridges d’inlays/Maryland 

1.4 Colorants et glaçages compatibles
L’application du glaçage au spray ou pinceau est nécessaire avec les 
blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ en cas de cycle de cuisson de matrice ;  
cependant, l’utilisation de colorants est optionnelle. Les blocs CAD/
CAM CEREC Tessera™ sont compatibles avec le système universel de 
coloration et glaçage de Dentsply Sirona et le système universel de 
glaçage en spray Dentsply Sirona Universal Spray Glaze ou le glaçage 
en spray Indenco™ Spray Glaze (« Indenco » n’est pas une marque 
déposée de Dentsply Sirona). 
Important : pour la cuisson rapide dans le four CEREC SpeedFire,  
seul le glaçage au spray peut être utilisé (disponible séparément, voir 
le mode d’emploi spécifique au produit correspondant). L'utilisation 
d'autres systèmes de maquillage et glaçage n'est pas recommandée 
(voir Mises en garde).

1.5 Matériaux d’assemblage compatibles
Les restaurations avec les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ sont  
compatibles avec les systèmes de collage universels/auto-adhésifs, les 
colles avec système d’adhésion et les ciments classiques, y compris les 
systèmes de ciment de Dentsply Sirona (disponibles séparément, voir 
mode d’emploi complet). Les couronnes complètes avec une prépara-
tion rétentive sont compatibles avec tous les matériaux d’assemblage,  
y compris les colles auto-adhésives de Dentsply Sirona, les colles avec 
système d’adhésion et les ciments classiques (disponibles séparément, 
voir mode d’emploi spécifique du produit correspondant). Les inlays,  
les onlays, les couronnes non-rétentives doivent être fixés avec un agent 
adhésif, notamment un ciment résine adhésif et un agent adhésif. L’utili-
sation d’autres ciments ou systèmes adhésifs avec les blocs CAD/CAM 
CEREC Tessera™ relève de la seule responsabilité du praticien dentaire.

2. REMARQUES GÉNÉRALES RELATIVES À LA SÉCURITÉ
Il convient de tenir compte des consignes de sécurité générales  
suivantes ainsi que des consignes de sécurité spéciales figurant dans 
les autres chapitres de ce mode d'emploi. 

ATTENTION

Symbole de sécurité Il s’agit du symbole de sécurité. Il est 
utilisé pour alerter sur les risques potentiels de blessure. 
Respecter tous les messages de sécurité accompagnant 
ce symbole afin d’éviter d’éventuelles blessures.

2.1 Mises en garde
•  Dans le cadre d'une utilisation et transformation correctes, les  

effets indésirables de ce dispositif médical sont très improbables. 
Cependant, des réactions du système immunitaire (telles que  
des allergies) ou une paresthésie localisée (notamment un goût  
irritant ou une irritation de la muqueuse buccale) ne peuvent pas 
être totalement exclues. En cas de sensibilisation ou d'éruption 
cutanée, interrompre l'utilisation et demander un avis médical. 

•  Les restaurations avec les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ ne 
sont pas adaptées pour les patients affichant des symptômes  
cliniques d’habitudes parafonctionnelles ou de bruxisme (voir  
Contre-indications).

•  Ne pas inhaler les particules de poussière pendant le broyage.  
Porter un masque de protection approprié.

•  Ne pas utiliser de pâtes de cuisson ou de colorants et glaçages 
d’autres marques car ils peuvent impacter les performances du 
matériau. 

•  Chez les patients avec une hypersensibilité à l'un des composants, 
ce dispositif médical ne doit pas du tout être utilisé ou uniquement 
sur le conseil du dentiste ou du médecin responsable.

2.2 Précautions
•  Ce produit ne doit être utilisé que dans le cadre défini par le mode 

d’emploi. Toute utilisation de ce produit en contradiction avec le 
mode d’emploi est à l’appréciation et sous l’unique responsabilité  
du praticien.

•  Porter des lunettes de protection, des vêtements et des gants  
appropriés. Le port de lunettes de protection est recommandé pour 
les patients.

•  La contamination de la préparation ou de la zone marginale avec  
de la salive, du sang, de l'eau, des agents hémostatiques pendant  
le collage compromet l'adhérence. Veiller à une isolation adéquate  
et à des techniques de gestion des tissus pendant le collage.

•  Les produits portant la mention « Usage unique » sur l'étiquette  
sont destinés à une seule utilisation. Jeter après usage. Ne pas les 
réutiliser sur d’autres patients pour éviter les contaminations croisées.

•  Les restaurations avec les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ 
requièrent une réduction appropriée de la préparation et de  
l’épaisseur de la restauration. Une épaisseur insuffisante de la paroi 
peut entraîner une défaillance prématurée de la restauration.

•  Les restaurations avec les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ doivent 
être glacées et cuites avant l’insertion. L'insertion directe sans cuisson 
de matrice et l'utilisation de glaçage peut entraîner une défaillance.

•  L’application de glaçage au pinceau ne convient pas au programme 
de cuisson de matrice rapide CEREC SpeedFire en raison du  
temps de séchage excessif. N’utiliser qu’un glaçage en spray avec  
le programme de cuisson de matrice rapide (voir « Instructions 
étape par étape »)

• Utiliser le produit uniquement dans une pièce bien ventilée.
•  Ne pas assembler avec des ciments provisoires. L'utilisation avec  

des ciments provisoires/temporaires peut entraîner la fracture des 
restaurations.

2.3 Interactions
Les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ sont conçus pour être usinés  
en utilisant un système Dentsply Sirona CAD/CAM. L’abrasion des  
blocs avec des systèmes CAD/CAM non compatibles peut entraîner  
des restaurations inadéquates ou inacceptables.

2.4 Effets indésirables
Aucun effet indésirable n’a été rapporté pour les blocs CAD/CAM 
CEREC Tessera™. Si des effets indésirables vous ont été signalés, 
veuillez en informer Dentsply Sirona.

2.5. Conditions de conservation
Des conditions de conservation inadéquates risquent de réduire la 
durée de vie et peuvent engendrer un dysfonctionnement du produit. 
Stocker dans un endroit sec et protéger de l’humidité. Ne pas utiliser 
après la date de péremption.

3. INSTRUCTIONS ÉTAPE PAR ÉTAPE
3.1 Préparation
Une réduction de la dent pendant la préparation est essentielle pour 
optimiser la résistance, la teinte et la rétention de la restauration finie. 
Pour la préparation de dents antérieures ou postérieures, la forme 
anatomique doit être réduite comme indiqué.
Épaisseur minimale : le schéma suivant montre l'épaisseur minimale 
spécifiée pour chaque indication. L'épaisseur minimale doit toujours 
être garantie après les ajustements manuels :

3.1.1 Inlays et onlays
•   La préparation ne doit présenter aucune contre-dépouille, ni  

saillie et tous les angles internes de lignes doivent être arrondis.  
La préparation doit présenter une profondeur minimale dans la 
fosse centrale de 1,0 mm. Vérifier que les marges sont dépourvues 
de points de contact occlusal.

•  Les inlays et onlays produits à partir de blocs CAD/CAM CEREC 
Tessera™ doivent être fixés avec un agent adhésif. Voir le mode 
d'emploi complet des agents adhésifs et des ciments.

3.1.2  Couronnes totales
•  Vérifier qu’il existe une réduction axiale de 1,0 à 1,5 mm avec les  

parois formant un angle de 4 à 8 degrés avec l’axe long de la dent. 
Pour l'occlusion en relation centrée et dynamique, réduire à l'incisif/
occlusal de 1,5 mm. Les épaulements linguaux doivent présenter une 
extension minimale de 1,0 mm sur les surfaces de contact proximal.  
Il est recommandé d'utiliser une préparation d'épaulement sans  
biseau : tous les angles doivent être arrondis et les surfaces de la 
préparation doivent être lisses.

•  Les couronnes totales fabriquées à partir de blocs CAD/CAM  
CEREC Tessera™ peuvent être scellées selon une méthode adhésive 
ou auto-adhésive. Voir le mode d’emploi complet fourni avec les 
matériaux d’assemblage adhésifs et les ciments.

3.1.3 Facettes
•  La réduction standard est 0,6 mm pour la surface labiale et 0,4 mm 

dans la région gingivale (l'émail est en effet plus mince dans cette  
région). Réduire l'angle labiolingual de 1,0 à 1,5 mm. Les marges de la 
préparation doivent être situées dans l'émail. Une préparation à chan-
frein ou épaulement arrondi est recommandée pour toutes les marges 
de facettes. Les extensions proximales doivent être suffisamment  
éloignées en proximal pour dissimuler les marges de la préparation  
du site et éviter les contre-dépouilles gingivales proximales.

•  Les facettes fabriquées à partir de blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ 
doivent être fixées avec un agent adhésif. Voir le mode d'emploi  
complet des matériaux d’assemblage adhésifs et des ciments. Un  
assemblage par colle auto-adhésive n'est pas recommandé pour les 
restaurations avec facettes.

3.2 Usinage CAD/CAM
Les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ pour restaurations sont usinés 
avec un système CEREC ou inLab CAD/CAM de Dentsply Sirona.  
Pour toute question concernant ces systèmes, prière de contacter 
Dentsply Sirona.

3.2.1 Configuration logicielle requise
•  Les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ sont pris en charge par le  

logiciel CEREC de version 5.1.1 et supérieure. 

3.2.2 Unité d'usinage et taille des blocs
•  Dans le logiciel CEREC, sélectionner le bloc CAD/CAM CEREC  

Tessera™. L’unité d’usinage Dentsply Sirona CAD/CAM demande 
alors d’insérer un bloc CAD/CAM CEREC Tessera™. Pour des  
instructions détaillées, consulter le mode d’emploi et les manuels 
techniques des systèmes CAD/CAM correspondants. Veiller à  
suivre les recommandations du fabricant.

3.3 Finition de la restauration
•  Les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™ sont usinés, puis dotés  

d’un glaçage et la cuisson de matrice permet d’en augmenter la  
solidité. Les instructions de coloration et glaçage figurent à la  
section 3.3.1. Un glaçage est nécessaire.

3.3.1 Instructions de coloration et glaçage des restaurations avec  
les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™
•  La coloration sur mesure des restaurations CAD/CAM CEREC  

Tessera™ peut être réalisée en suivant les instructions universelles  
de coloration et glaçage de Dentsply Sirona ci-dessous.

•  Pour l’utilisation de la cuisson rapide de matrice dans CEREC  
SpeedFire, Dentsply Sirona Universal Spray Glaze ou Indenco™ 
Spray Glaze doit être utilisé. L’application du glaçage au pinceau 
n’est pas adaptée à la cuisson de matrice rapide. Si des colorants 
sont utilisés avec le programme de cuisson de matrice rapide,  
appliquer les colorants, puis pulvériser le glaçage sur les colorants 
avant d’effectuer la cuisson de matrice.

•  Pour un meilleur résultat, éliminer toute marque d'outil éventuelle  
à la surface avec un disque en caoutchouc de grain grossier.

•  Avant l’application des colorants et du glaçage, la restauration  
doit être propre et exempte d’huile et d’autres contaminants  
superficiels. Nettoyer la surface de la restauration avec un nettoyeur  
à vapeur soigneusement pendant 30 secondes avec du savon et de 
l’eau. Éviter toute contamination après le nettoyage.

•  Avant toute application, mélanger soigneusement les colorants  
dans le récipient avec une spatule non métallique. Prélever la quantité 
souhaitée de colorant Dentsply Sirona Universal et la déposer sur  
la palette de mélange. Pour une consistance plus fluide, diluer le 
matériau avec du colorant et liquide de glaçage Dentsply Sirona.

•  Avant toute utilisation, nettoyer la brosse avec du colorant et liquide 
de glaçage Dentsply Sirona. Ne pas utiliser d’eau pour nettoyer la 
brosse car elle peut entraîner un aspect « peau d’orange ».

•  Appliquer une fine couche de colorant là où il est destiné. Contrôler  
la teinte en utilisant le teintier. Utiliser la brosse pour augmenter ou 
réduire la quantité de colorant et obtenir la teinte recherchée.

 
Remarques : 
•  Un effet de teinte plus intense peut être obtenu en répétant des 

cycles d'application et de cuisson du matériau. Cependant, un 
nombre trop élevé de couches de colorant compromet l'aspect  
naturel de la restauration.

•  Les cuspides et les fissures peuvent être caractérisées indivi- 
duellement avec des colorants.

•  La teinte de base est déterminée à partir des groupes de  
teinte Vita (A, B, C, D) (voir Tableau 1). Prière d’utiliser le teintier 
VITA™1 classique. 

CEREC Tessera™
Advanced Lithium Disilicate
for CEREC® and inLab® machines *Taper between  

4° and 8° minimun 
coronal length:  
4.0 mm round  
internal line angles  

*Taper between  
4° and 8° minimum 
coronal length:  
4.0 mm

Posterior crowns Anterior crowns

Minimum Wall Thickness (Adhesive Bonding)

Posterior crowns Anterior crowns 1.0 mm Isthmus width
1.0 mm Isthmus depth
Inlays: 1.0 mm – 1.5 mm 
wide gingival floor

Onlays: 1.0 mm – 1.5 mm  
wide gingival floor

Veneers

Minimum Wall Thickness (Conventional Cementation*)

* Konizität zwischen  
4° und 8° minimale 
koronale Länge:  
4,0 mm Winkel der 
inneren Präparations-
linie abrunden.

* Konizität zwischen  
4° und 8° minimale 
koronale Länge:  
4,0 mm

Seitenzahnkronen Frontzahnkronen

Seitenzahnkronen

Seitenzahnkronen Frontzahnkronen 1,0 mm Isthmusbreite
1,0 mm Isthmusiefe
Inlays: 1,0 mm – 1,5 mm 
breiter gingivaler Boden

Onlays: 1,0 mm – 1,5 mm 
breiter gingivaler Boden

Veneers

Mindestwandstärke (konventionelle Zementierung*)

*Cône entre 4° et 8° 
Longueur coronaire 
minimale : 4,0 mm 
Angles internes de 
lignes arrondis

*Cône entre 4° et 8° 
Longueur coronaire 
minimale : 4,0 mm

Couronnes postérieures Couronnes antérieures

Épaisseur minimale (assemblage adhésif)

Couronnes postérieures Couronnes antérieures Largeur d’isthme : 1,0 mm
Profondeur d’isthme : 1,0 mm
Inlays : Largeur du plancher 
gingival : 1,0 mm – 1,5 mm

Onlays : Largeur du plancher 
gingival : 1,0 mm – 1,5 mm

Facettes

Épaisseur minimale (assemblage classique*)
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Made in Germany

  Manufacturer  
DeguDent GmbH  
Rodenbacher Chaussee 4  
63457 Hanau-Wolfgang  
Germany  
Telefon +49/6181/59-50

Tableau 1 : Attribution des groupes de teinte

Groupe de teintes VITA™1 Bleach A B C D

Teinte colorant universel Colorant 0 Colorant 1 Colorant 2 Colorant 3 Colorant 4

( 1 VITA™ n’est pas une marque déposée de Dentsply Sirona) 
 
Tableau 2 : Utilisation des colorants Incisal

Maquillage Teinte dentaire

Colorant Incisal i1 A1, A2, A3, B1, B2, B3, B4, D2, D3, Bleach

Colorant Incisal i2 A3.5, A4, C1, C2, C3, C4, D4
 
 
Utilisation de glaçages et colorants de fabricants tiers
Les glaçages et colorants de fabricants tiers peuvent nécessiter  
des températures et cycles de cuisson différents de  
ceux recommandés pour les blocs CAD/CAM CEREC Tessera™. N’utilis-
er que du colorant et du glaçage Dentsply Sirona Universal ainsi que 
des glaçages en spray compatibles. 

 
3.4 Cuisson de la restauration
La résistance finale est obtenue après l’étape de cuisson de la  
matrice avec glaçage dans un four CEREC SpeedFire ou un four  
classique à céramique. Pour le four classique à céramique, les  
programmes spécifiques CEREC Tessera™ (voir tableau 3) doivent 
être ajoutés. Un glaçage est nécessaire.

REMARQUE : pour les fours classiques à céramique, 
le programme pour bloc CAD/CAM CEREC Tessera™ 
doit être ajouté. NE PAS UTILISER D'AUTRE PRO-
GRAMME DE CUISSON CAR IL POURRAIT EN RÉ-
SULTER UNE FRACTURE ET/OU DÉFAILLANCE DE 
LA RESTAURATION.

3.4.1 Cuisson rapide des restaurations en bloc CAD/CAM CEREC 
Tessera™ dans le four Dentsply Sirona CEREC SpeedFire
•  Veiller à sélectionner le bloc CAD/CAM CEREC Tessera™ sous 

Dentsply Sirona dans le logiciel CEREC avant la numérisation pour 
garantir le transfert du programme correct de cuisson.

•  Veiller à préchauffer le four CEREC SpeedFire en appuyant sur la 
touche de préchauffage dans la section inférieure gauche de l’écran.

•  Après activation du bouton, le four commence à préchauffer 
jusqu’à 400 °C environ. La durée de préchauffage jusqu'à 400 °C 
est d'environ 1 minute.

•  Appliquer Dentsply Sirona Universal Spray Glaze ou Indenco  
Spray Glaze sur la restauration. Appliquer une quantité homogène 
de glaçage sur tous les côtés de la restauration. 

•  Après le préchauffage du four à 400 °C, sélectionner la tâche à  
exécuter pour ouvrir le four.

•  Placer le plateau rond en nid d’abeilles au centre de la partie isolée 
du four CEREC SpeedFire.

•  Placer le tapis de cuisson rond au centre du plateau rond en nid 
d'abeilles. Le positionnement central est essentiel car il garantit 
l’exposition de la restauration à la température correcte pour  
obtenir une résistance optimale.

•  Placer la restauration CAD/CAM CEREC Tessera™ directement  
sur le tapis rond de cuisson ; si le tapis de cuisson est carré, il doit 
être travaillé pour s’ajuster sur le plateau rond en nid d’abeilles. 

•  Sélectionner la tâche de CAD/CAM CEREC Tessera™ et activer la  
touche de démarrage à l’écran.

•  Attention ! En raison du matériel informatique, la température  
correcte de cuisson de CEREC SpeedFire est inférieure à la  
température indiquée dans ce document pour les fours classiques.

•  Pour la cuisson d'une restauration antérieure, placer la restauration 
avec la zone linguale tournée vers le bas. Pour les prémolaires,  
placer la restauration avec la zone interproximale tournée vers le  
bas. Les imperfections éventuelles du glaçage dues au tapis de  
cuisson peuvent être facilement corrigées par polissage.

•  Important : la cuisson d’une seule couronne est possible dans le 
four CEREC SpeedFire avec le cycle de cuisson rapide de matrice.

3.4.2 Recommandations générales de cuisson dans un four  
classique à céramique
•  La cuisson de matrice avec glaçage permet d’augmenter la résis-

tance à la flexion de la restauration en bloc CAD/CAN CEREC Tes-
sera™ ; l’application de glaçage est nécessaire. 

• Température de démarrage 400 °C.
•  Durée de maintien 1:30 ou 2:00 minutes en fonction du four utilisé 

(voir tableau 3). 
•  Placer la restauration sur un tapis de cuisson, puis sur un plateau  

en nid d’abeilles et enfin sur la plaque/le support de cuisson du four.
•  Pour la cuisson d'une restauration antérieure, placer la restauration 

avec la zone linguale tournée vers le bas. Pour les prémolaires,  
placer la restauration avec la zone interproximale tournée vers le  
bas. Les imperfections éventuelles du glaçage dues au tapis de  
cuisson peuvent être facilement corrigées par polissage.

•  Des cuissons additionnelles de glaçage peuvent être réalisées à  
760 °C afin d’accentuer la teinte, pour la corriger avec le glaçage  
ou pour en augmenter la brillance. Il est nécessaire de recouvrir  
toute la surface avec le glaçage Dentsply Sirona Universal Glaze  
(disponible séparément, voir mode d'emploi complet) pour obtenir 
une finition uniforme.

• Contrôler la teinte en utilisant le teintier et ajuster si nécessaire.  
Tableau 3 : Valeurs de cuisson  
Programat CS2, EP 5000/5010 

Tempéra-
ture de 

maintien
B

Temps  
de 

fermeture
S

Vitesse 
de 

chauffe
t h

Tempéra-
ture de 
cuisson

T

Temps 
de traite-

ment
H

Vide 
 

on/off

Refroid-
issement 
prolongé

L

°C min °C/min °C min
Vac 1 (°C)
Vac 2 (°C) °C

Recommandations 
générales relatives au 
glaçage au pinceau

400 3:30 60 760 1:30 off 0

Deuxième et autres  
cuissons de glaçage –  
si nécessaire

400 3:30 60 760 1:30 off 0

Spray de glaçage 400 2:00 60 760 1:30 off 0
Colorant et spray de glaçage 400 3:00 60 760 1:30 off 0

Recommandations générales de cuisson
Tempéra-

ture de 
départ

Temps  
de  

fermeture

Temps  
de  

préchauffe

Vitesse 
de 

chauffe

Tempéra-
ture  

finale

Temps  
de  

traitement

VAC

°C min min °C/min °C min min
Glaçage au pinceau 400 2:00 2:00 55 760 2:00 –
Deuxième et autres  
cuissons de glaçage –  
si nécessaire

400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

Spray de glaçage 400 1:00 1:00 55 760 2:00 –
Colorant et spray de glaçage 400 2:00 1:00 55 760 2:00 –

Remarque : se référer au site dentsplysirona.com/CERECTessera™ 
pour d’autres programmes de cuisson en four.

3.5 Essai en bouche et préparation de la surface de pré-assemblage  
3.5.1 Préparation de la restauration par bloc CAD/CAM CEREC 
Tessera™
Essayer en bouche la restauration pour contrôler l'ajustement  
marginal et proximal. Il est important que le patient ne morde pas  
sur la restauration à ce stade. Réaliser les ajustements nécessaires. 
•  Nettoyer la restauration avec un nettoyeur ultrasonique ou à  

vapeur ou avec de l'alcool.
•  Appliquer du gel de mordançage contenant de l'acide  

fluorhydrique à 5 % (disponible séparément, se référer au mode 
d'emploi complet du fabricant) sur l'intrados de la restauration 
uniquement. Temps de mordançage : 30 secondes.

•  ATTENTION : respecter les précautions du fabricant. NE  
PAS LAISSER LE GEL HF EN CONTACT AVEC LES DENTS,  
LES TISSUS, LES YEUX OU LES SURFACES MUQUEUSES.  
Utiliser un spray air-eau pour éliminer l'acide fluorhydrique de  

la surface de la restauration. Veiller à porter une protection des 
yeux pendant cette opération. 

• Sécher doucement la restauration à l'air
•  Appliquer l'agent solvant associé au Calibra® silane sur la surface 

sèche de l'intrados de la restauration. Laisser le silane agir sur  
la surface pendant un minimum de 60 secondes. Avec de l'air  
comprimé, retirer l'excès de silane de la surface. La surface a un  
aspect « mouillé », ce qui est normal. 

3.5.2 Assemblage 
Les restaurations CEREC Tessera™ peuvent être assemblées une colle 
avec système adhésif (Calibra® Ceram), une colle auto-adhésive/
universelle (Calibra® Universal) ou du ciment conventionnel (Calibra® 
Bio) de Dentsply Sirona. L'utilisation de ciments d'autres fabricants 
est possible à condition de respecter le mode d'emploi des fabricants 
respectifs. 

Assemblage adhésif (couronnes à couverture totale, bridges, inlays, 
onlays)

Les couronnes, les bridges, les inlays et les onlays fabriqués avec les 
blocs CEREC Tessera™ peuvent être assemblés de façon adhésive dans 
toutes les situations cliniques, à condition que la préparation présente 
une réduction occlusale minimale de 1 mm dans la fosse centrale et  
que toutes les autres directives de préparation soient respectées.  
Pour un assemblage adhésif réussi, des mesures appropriées 
d'isolation doivent être appliquées pour prévenir toute contamination 
par fluide au niveau des marges jusqu’à la prise complète du 
matériau. Remarque : les inlays et les onlays doivent être assemblés 
uniquement en utilisant un protocole totalement adhésif. 

Assembler la restauration CEREC Tessera™ avec la colle avec système 
adhésif Calibra® Ceram de Dentsply Sirona en suivant le mode d’emploi 
du produit. L’utilisation colle avec système adhésif d’autres fabricants 
est possible si elle respecte les consignes des fabricants respectifs.  
Des colles de type auto-adhésive ou universelles peuvent aussi être 
utilisées pour coller les restaurations CEREC Tessera™.

Assemblage conventionnel (couronnes et bridges à couverture totale)

Des couronnes et bridges à couverture totale obtenus avec des 
restaurations CEREC Tessera™ peuvent généralement être assemblées 
avec des ciments de type verre-ionomère renforcé à la résine 
(CVIMAR) à condition que la préparation présente une réduction 
minimale de 1,5 mm dans la fosse centrale et le long des parois axiales. 
Par ailleurs, la préparation doit être de type rétentif (parois axiales 
parallèles, hauteur minimale de 4 mm). Les inlays et les onlays doivent 
être scellés uniquement en utilisant un protocole totalement adhésif. 

Assembler la restauration CEREC Tessera™ avec Calibra® Bio de 
Dentsply Sirona en suivant le mode d’emploi du produit. L'utilisation  
de ciments CVIMAR d'autres fabricants est possible à condition de 
respecter le mode d'emploi des fabricants respectifs. 

Assemblage avec des colles auto-adhésives/universelles (couronnes et 
bridges à couverture totale)

Les couronnes et bridges à couverture totale fabriqués avec les blocs 
CEREC Tessera™ peuvent être assemblés avec une colle auto-adhésive/
universelle, à condition que la préparation présente une réduction 
minimale de 1,5 mm dans la fosse centrale et que toutes les autres 
directives de préparation soient respectées. 

Assembler la restauration CEREC Tessera™ avec Calibra® Universal de 
Dentsply Sirona en suivant le mode d’emploi du produit. L'utilisation de 
colles universelles d'autres fabricants est possible à condition de 
respecter le mode d'emploi des fabricants respectifs. 

Assemblage de facettes

Les facettes fabriquées avec CEREC Tessera™ doivent être assemblées 
selon un protocole totalement adhésif avec Calibra® Veneer de 
Dentsply Sirona (système de collage de facette teintée) en suivant  
le mode d’emploi du produit. L'utilisation de systèmes de colle avec 
système adhésif pour facettes teintées d'autres fabricants est possible 
à condition de respecter le mode d'emploi des fabricants respectifs. 

4.  HYGIÈNE

ATTENTION

Contaminations croisées
Ne pas réutiliser les produits à usage unique.  
Éliminer le produit conformément à la réglementation 
locale applicable.

4.1. Élimination
Éliminer le produit conformément à la réglementation locale 
applicable.

5. NUMÉRO DE LOT, DATE DE PÉREMPTION ET 
CORRESPONDANCE
5.1 Ne pas utiliser après la date de péremption.  
Norme ISO appliquée : « AAAA-MM » ou « AAAA-MM-JJ ».

5.2 Les informations suivantes doivent être rappelées dans toute 
correspondance :
•  Référence du produit
• Numéro de lot
• Date de péremption

5.3 Tout incident grave en lien avec le produit doit être signalé au 
fabricant et aux autorités compétentes conformément aux 
réglementations locales.

ISTRUZIONI PER L’USO – ITALIANO
Avvertenza: questo prodotto è un dispositivo medico.  

IT
 

Esclusivamente per uso odontoiatrico.
USA: Rx Only

1. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
I blocchetti CAD/CAM in disilicato di litio avanzato CEREC Tessera™  
per CEREC® e inLab® sono un materiale indicato per la realizzazione di 
corone con contorno anatomico completo e parziale nei settori anteriori 
e posteriori con procedura CAD/CAM. I restauri indiretti vengono  
realizzati mediante molaggio dei blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ 
con sistema CAD/CAM Dentsply Sirona. Per la lavorazione sono  
necessari CEREC® versione 5.1.1 o superiore e inLab® 20.0 o superiore. 
Un ciclo di cottura matrice con glasura aumenta la resistenza a  
flessione. L’uso di supercolori è opzionale, ma la glasura è necessaria.
Cottura matrice indica un ciclo di cottura successiva al molaggio  
effettuata in un forno CEREC SpeedFire o un forno per ceramica  
tradizionale previa applicazione di glasura. 

1.1 Composizione
I blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ sono costituiti da un materiale  
ad alta resistenza di disilicato di litio avanzato del colore dei denti naturali. 
Una cottura matrice con glasura aumenta la resistenza a flessione. 
La resistenza finale si ottiene dopo la fase della cottura matrice con glasura 
del blocchetto CAD/CAM CEREC Tessera™ (vedere sezione 3.3.1). 

1.2 Indicazioni 
I blocchetti CAD/CAM in disilicato di litio avanzato CEREC Tessera™ 
sono un sistema di ceramica integrale per la creazione di:
• Faccette
• Inlay
• Onlay
• Corone nei settori anteriori e posteriori

Disilicato di litio avanzato (Advanced Lithium Disilicate, ALD): 
materiale ceramico dentale di tipo II classe 4a secondo la norma ISO 
6872 (CET: 9,8 *10-6/K (25 – 500°C) e Tg = 582° C). 

1.3 Controindicazioni
• Ponti di più di tre unità
• Restauri provvisori
• Parafunzioni (bruxismo)
• Ponti cantilever
• Pazienti con dentatura residua notevolmente ridotta
• Ponti inlay/ponti Maryland

1.4 Supercolori e glasure compatibili
Con i blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ è necessario l’uso di  
glasura spray o a pennello con un ciclo di cottura matrice, mentre l’uso 
di supercolori è opzionale. I blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ sono 
compatibili con i supercolori e il sistema di glasura universali e Dentsply 
Sirona Universal Spray Glaze o la glasura spray Indenco™ Spray Glaze 
(“Indenco” non è un marchio registrato di Dentsply Sirona). 
Importante: per la cottura rapida nel forno CEREC SpeedFire è  
necessario usare la glasura spray (disponibile separatamente, vedere 
le istruzioni per l’uso specifiche del prodotto). L’uso di altri supercolo-
ri e sistemi di glasura è sconsigliato (vedere Avvertenze).

1.5 Cementi compatibili
I restauri realizzati con blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ sono 
compatibili con sistemi adesivi universali o autoadesivi, cementi  
compositi adesivi e sistemi di cementazione convenzionale, inclusi tutti  
i sistemi di cementazione Dentsply Sirona (disponibili separatamente, 
vedere le relative istruzioni per l’uso complete). Le corone a copertura 
completa che presentano un design ritentivo sono compatibili con  
tutti i cementi, inclusi tutti i cementi compositi autoadesivi, i cementi 
compositi adesivi e i cementi convenzionali Dentsply Sirona (disponibili  
separatamente, vedere le istruzioni per l’uso specifiche dei prodotti).  
Gli intarsi inlay, onlay e le corone non ritentive vanno cementati  
adesivamente con un cemento composito adesivo e un agente adesivo. 
L’uso di altri cementi o sistemi di cementazione con i blocchetti CAD/
CAM CEREC Tessera™ è a discrezione dell’odontoiatra, che se ne as-
sume la completa responsabilità.

2. NOTE DI SICUREZZA GENERALI
Prestare attenzione alle seguenti note di sicurezza generali e alle note 
specifiche riportate negli altri capitoli di queste istruzioni per l’uso.  

ATTENZIONE

Simbolo di allarme per la sicurezza Questo è il simbolo 
che allerta sulla sicurezza. È utilizzato per indicare  
all’utilizzatore potenziali pericoli per l’incolumità fisica. 
Rispettare tutte le indicazioni di sicurezza che seguono 
questo simbolo per evitare possibili danni.

2.1 Avvertenze
•  Se questo dispositivo medico viene lavorato e utilizzato corretta-

mente, la comparsa di effetti collaterali indesiderati è altamente  
improbabile. Non è possibile tuttavia escludere completamente  
la possibilità che si verifichino reazioni immunitarie (ad esempio  
allergie) o parestesie localizzate (ad esempio sapore irritante o  
irritazione della mucosa orale). In caso di sensibilizzazione o  
eruzione cutanea, interrompere l’uso e consultare un medico. 

•  I restauri realizzati con blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™  
non sono indicati per pazienti con sintomi clinici di abitudini  
parafunzionali o bruxismo (vedere Controindicazioni).

•  Non inalare le particelle di polvere durante il molaggio. Indossare  
una mascherina protettiva adeguata.

•  Non utilizzare paste di ausilio alla cottura, né supercolori e  
glasure di altri fabbricanti, perché potrebbero incidere sulle 
prestazioni del materiale. 

•  In caso di ipersensibilità del paziente nei confronti di uno dei compo-
nenti, questo dispositivo medico non deve essere utilizzato o deve 
esserlo solo su consiglio dell’odontoiatra o del medico curante.

2.2 Precauzioni
•  Questo prodotto deve essere utilizzato solo come specificamente  

indicato nelle presenti istruzioni per l’uso. Qualsiasi altro utilizzo del 
prodotto non conforme alle istruzioni per l’uso è a discrezione 
dell’odontoiatra, che se ne assume la completa responsabilità.

•  Indossare protezioni per gli occhi, abbigliamento e guanti idonei.  
Si raccomanda l’uso di occhiali di sicurezza per i pazienti.

•  La contaminazione della preparazione o dell’area del margine con sali-
va, sangue, acqua o emostatici nel corso della cementazione adesiva 
può causare l’insuccesso dell’adesione. Assicurare un isolamento ade-
guato e idonee tecniche emostatiche durante la cementazione adesiva.

•  I dispositivi contrassegnati nella documentazione o sulla confezione 
come “single use” sono monouso. Eliminarli dopo l’uso. Non riutilizzarli 
su altri pazienti per evitare una contaminazione crociata.

•  I restauri realizzati con blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™  
richiedono una corretta riduzione della preparazione e spessori  
adeguati. Uno spessore insufficiente delle pareti del restauro può  
determinarne il fallimento precoce.

•  I restauri realizzati con blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ devono 
essere glasati e cotti con un ciclo di cottura matrice prima del  
posizionamento. Il posizionamento diretto senza cottura matrice e 
senza uso della glasura può portare al fallimento del restauro.

•  La glasura a pennello non è compatibile con il programma di cottura 
matrice rapida di CEREC SpeedFire a causa dell’eccessivo tempo di  
asciugatura. Con il programma di cottura matrice rapida usare solo 
glasura spray compatibile (vedere le istruzioni passo dopo passo).

• Usare solo in luoghi ben ventilati.
•  Non cementare con cementi provvisori. L’uso di cementi provvisori  

può causare la frattura dei restauri.

2.3 Interazioni
I blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ sono progettati per essere  
lavorati con un sistema CAD/CAM Dentsply Sirona. Il molaggio dei  
blocchetti con sistemi CAD/CAM non compatibili può portare alla  
realizzazione di restauri inadeguati o inaccettabili.

2.4 Reazioni indesiderate
Per i blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ non sono state riportate 
reazioni indesiderate. Qualsiasi informazione su eventuali reazioni  
indesiderate di cui l’utilizzatore venga a conoscenza deve essere  
notificata a Dentsply Sirona.

2.5. Condizioni di conservazione
Inadeguate condizioni di conservazione possono ridurre la durata  
del prodotto e provocarne un non corretto funzionamento. Conservare 
in un luogo asciutto, proteggere dall’umidità. Non utilizzare dopo la 
data di scadenza.

3. ISTRUZIONI PASSO DOPO PASSO
3.1 Preparazione
La riduzione adeguata dei denti con la preparazione è essenziale per  
ottimizzare resistenza, colore e ritenzione del restauro finito.  
Durante la preparazione dei denti anteriori o posteriori è necessario 
ridurre la forma anatomica come illustrato sotto.
Spessore minimo delle pareti: la figura seguente mostra gli spessori 
minimi delle pareti da rispettare per le singole indicazioni. Gli spessori 
minimi delle pareti devono essere mantenuti anche dopo tutti gli  
adattamenti manuali:

3.1 Inlay e onlay
•   La preparazione non deve avere sottosquadri, deve presentare  

un tragitto di inserimento libero e tutti gli angoli delle pareti interne 
devono essere arrotondati. La preparazione deve avere una  
profondità nella fossa centrale di almeno 1,0 mm. Assicurarsi che i 
margini si trovino lontano dai punti di contatto occlusali.

•  Per gli inlay e onlay realizzati con blocchetti CAD/CAM CEREC  
Tessera™ si raccomanda la cementazione adesiva. Consultare le  
istruzioni per l’uso complete degli adesivi e dei cementi.

3.1.2  Corone complete
•  Assicurarsi che sia presente una riduzione assiale compresa tra 1,0 e 

1,5 mm, con un’angolazione delle pareti di 4–8 gradi rispetto all’asse 
longitudinale del dente. In occlusione centrica e dinamica eseguire 
una riduzione incisale/occlusale di 1,5 mm. Le spalle linguali devono 
essere estese di almeno 1,0 mm nelle superfici di contatto prossimali. 
Si consiglia l’uso di una preparazione a spalla senza bisello: tutti gli 
spigoli devono essere arrotondati e le superfici della preparazione 
devono risultare levigate. 

•  Le corone complete realizzate con blocchetti CAD/CAM CEREC  
Tessera™ possono essere cementate con tecniche di cementazione 
adesive o autoadesive. Consultare le istruzioni per l’uso fornite con  
gli adesivi e i cementi. 

3.1.3 Faccette
•  La riduzione standard è di 0,6 mm per la superficie labiale e di  

0,4 mm nell’area gengivale (perché in quest’area lo smalto è più sottile). 
La riduzione dell’angolo incisale labiolinguale è compresa tra 1,0 e  

1,5 mm. I margini della preparazione devono essere posizionati nello 
smalto. Per tutti i margini delle faccette si consiglia una preparazione  
a chamfer o a spalla arrotondata. Le estensioni prossimali devono es-
sere posizionate sufficientemente lontano nell’area prossimale in modo 
da nascondere i margini della preparazione e da evitare sottosquadri 
gengivali prossimali.

•  Le faccette realizzate con blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™  
devono essere cementate adesivamente. Consultare le istruzioni per 
l’uso complete degli adesivi e dei cementi. Per le faccette è sconsigliata 
la cementazione autoadesiva.

3.2 Lavorazione CAD/CAM
I blocchetti CAD/CAM per restauri CEREC Tessera™ si lavorano  
con sistemi CAD/CAM CEREC® o inLab® Dentsply Sirona. Per qualsiasi 
domanda relativa a questi sistemi, contattare Dentsply Sirona.

3.2.1 Requisiti software
•  I blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ sono supportati da CEREC 

versione 5.1.1 e successive. 

3.2.2 Unità di molaggio e misure dei blocchetti
•  Nel software CEREC, selezionare il materiale blocchetto CAD/CAM 

CEREC Tessera™. L’unità di molaggio CAD/CAM Dentsply Sirona 
chiederà di inserire un blocchetto CAD/CAM CEREC Tessera™.  
Per il processo di lavorazione dettagliato consultare le istruzioni 
per l’uso e i manuali tecnici dei relativi sistemi CAD/CAM. Seguire 
le raccomandazioni del fabbricante.

3.3 Rifinitura del restauro
•  I blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™ si molano, glasano e  

sottopongono a cottura matrice per aumentarne la resistenza.  
Le istruzioni per caratterizzazione e glasura si trovano alla sezione 
3.3.1. La glasura è necessaria.

3.3.1 Istruzioni per caratterizzazione e glasura dei restauri realizzati 
con blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™
•  La caratterizzazione individuale dei restauri CAD/CAM CEREC  

Tessera™ può essere effettuata seguendo le istruzioni per i super- 
colori e la glasura universali Dentsply Sirona riportate di seguito.

•  Per la cottura matrice rapida nel forno CEREC SpeedFire è  
necessario usare o la glasura spray universale Dentsply Sirona  
Universal Spray Glaze o la glasura spray Indenco™ Spray Glaze.  
La glasura a pennello non è indicata per il programma di cottura 
matrice rapida. Se si usano supercolori con il programma di cottura 
matrice rapida, applicare i supercolori, quindi spruzzare la glasura 
sopra i supercolori e poi eseguire la cottura matrice.

•  Per ottenere risultati ottimali, rimuovere dalla superficie gli eventuali 
segni degli utensili con un idoneo gommino a ruota a grana grossa.

•  Prima di applicare i supercolori e la glasura, è necessario pulire il 
restauro e asportare qualsiasi traccia di olio o altri contaminanti.  
Pulire la superficie del restauro con una vaporiera o lavarlo accurata-
mente per 30 secondi con acqua e sapone. Dopo la pulizia, evitare 
qualsiasi contaminazione.

•  Prima dell’erogazione, miscelare accuratamente i supercolori nel  
loro contenitore con una spatola non metallica. Prelevare la quantità 
desiderata di supercolore o glasura universale Dentsply Sirona e  
posizionarla su una piastra di miscelazione. Per una consistenza più 
fluida, diluire il materiale con il liquido per supercolori e glasura 
Dentsply Sirona.

•  Prima dell’uso, pulire il pennello con il liquido per supercolori e  
glasura Dentsply Sirona. Non utilizzare acqua per pulire il pennello, 
perché l’acqua può creare un effetto a “buccia d’arancia”.

•  Applicare uno sottile strato di supercolore dove desiderato.  
Controllare la tonalità utilizzando la scala colori. Usare il pennello  
per aumentare o ridurre la quantità di supercolore fino ad ottenere  
la tonalità desiderata.

 
Note: 
•  Una tonalità più intensa può essere ottenuta ripetendo i cicli di  

applicazione e cottura del materiale. L’utilizzo di troppi strati di  
supercolore può produrre però un risultato innaturale.

•  I supercolori possono essere utilizzati per la caratterizzazione  
individuale di cuspidi e solchi.

•  La tonalità di base si determina in base ai gruppi di colori VITA™ 
(A, B, C, D) (vedere Tabella 1). Usare la scala colori VITA™1 classica. 

Tabella 1: Attribuzione dei gruppi di colori

Gruppo di colori VITA™1 Bleach A B C D

Tonalità supercolori 
universali

Super-
colore 0

Super-
colore 1

Super-
colore 2

Super-
colore 3

Super-
colore 4

( 1 VITA™ non è un marchio registrato di Dentsply Sirona) 
 
 
Tabella 2: Uso dei supercolori incisali

Supercolore Tonalità del dente

Supercolore incisale i1 A1, A2, A3, B1, B2, B3, B4, D2, D3, Bleach

Supercolore incisale i2 A3.5, A4, C1, C2, C3, C4, D4

Uso di glasure e supercolori di fabbricanti terzi
Glasure e supercolori di fabbricanti terzi possono  
richiedere temperature e cicli di cottura diversi da  
quelli raccomandati per i blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™. Usare 
solo supercolori e glasura universali Dentsply Sirona e glasure spray 
compatibili. 

3.4 Cottura del restauro
DLa resistenza finale si ottiene dopo la fase di cottura matrice con 
glasura in un forno CEREC SpeedFire o in un forno per ceramica  
tradizionale. Nel forno per ceramica tradizionale si dovranno aggiun-
gere i programmi specifici per CEREC Tessera™ (vedere Tabella 3). 
La glasura è necessaria.

NOTA: nei forni per ceramica tradizionali è necessar-
io aggiungere il programma per blocchetti CAD/CAM 
CEREC Tessera™. NON USARE ALTRI PROGRAMMI DI 
COTTURA, PERCHÈ POTREBBERO PORTARE A ROT-
TURE E/O FALLIMENTO DEI RESTAURI.

3.4.1 Trattamento rapido dei restauri realizzati con blocchetti CAD/CAM 
CEREC Tessera™ nel forno Dentsply Sirona CEREC SpeedFire
•  Assicurarsi di avere selezionato il materiale blocchetti CAD/CAM 

CEREC Tessera™ sotto Dentsply Sirona nel software CEREC prima  
di eseguire la scansione, in modo da garantire il trasferimento del 
programma di cottura corretto.

•  Accertarsi di preriscaldare il forno CEREC SpeedFire toccando il 
pulsante di preriscaldamento in basso a sinistra sullo schermo.

•  Dopo aver premuto il pulsante, il forno inizia a preriscaldarsi fino a 
circa 400 gradi Celsius. Il tempo di preriscaldamento a 400 °C è di 
circa 1 minuto.

•  Applicare sul restauro la glasura spray universale Dentsply Sirona 
Universal Spray Glaze oppure la glasura spray Indenco Spray 
Glaze. Applicare uno strato uniforme di glasura su tutte le pareti 
del restauro. 

•  Quando il forno è preriscaldato a 400 °C, premere sul lavoro da 
eseguire per aprire il forno.

•  Posizionare il supporto a nido d’ape tondo al centro dell’isolamen-
to di CEREC SpeedFire.

•  Collocare il disco di ovatta refrattaria al centro del supporto a nido 
d’ape tondo. È importante posizionarlo al centro per garantire 
che il restauro sia esposto alla temperatura corretta per ottenere 
la resistenza ottimale.

•  Collocare il restauro CAD/CAM CEREC Tessera™ direttamente sul 
tappetino di cottura; se si utilizza un tappetino di cottura quadrato 
sarà necessario tagliare gli angoli per adattarlo al supporto a nido 
d’ape tondo.

•  Selezionare il lavoro CAD/CAM CEREC Tessera™ e premere il pulsante 
“Start” sullo schermo.

•  Si segnala che per ragioni legate all’hardware la corretta temperatura 

di cottura di CEREC SpeedFire è inferiore alla temperatura indicata 
nel presente documento per forni convenzionali.

•  In caso di cottura di corone anteriori, posizionare il restauro con  
la superficie linguale rivolta verso il basso; in caso di premolari,  
posizionare il restauro con la superficie interprossimale rivolta verso  
il basso. Eventuali imperfezioni della glasura causate dall’ovatta  
refrattaria possono essere corrette facilmente lucidando la zona  
interessata.

•  È importante notare che con il ciclo di cottura matrice rapida  
nel forno CEREC SpeedFire è possibile cuocere solo una corona  
per volta.

3.4.2 Istruzioni generali di cottura in un forno per ceramica  
tradizionale
•   La cottura matrice con glasura aumenta la resistenza a flessione  

dei restauri realizzati con blocchetti CAD/CAM CEREC Tessera™;  
l’applicazione della glasura è necessaria. 

• Temperatura iniziale 400 °C.
•  Tempo di mantenimento 1:30 o 2:00 minuti a seconda del forno usato 

(vedere Tabella 3). 
•  Posizionare il restauro su ovatta refrattaria, poi su un supporto di  

cottura a nido d’ape e quindi collocare sul supporto o piano di  
cottura del forno.

•  In caso di cottura di corone anteriori, posizionare il restauro con la su-
perficie linguale rivolta verso il basso; in caso di premolari, posizion-
are il restauro con la superficie interprossimale rivolta verso il basso. 
Eventuali imperfezioni della glasura causate dall’ovatta refrattaria 
possono essere corrette facilmente lucidando la zona interessata.

•  È possibile effettuare ulteriori cotture di glasura a 760 °C per accen-
tuare il colore, correggerlo con la glasura o aumentare la lucentezza. 
A questo scopo è necessario rivestire l’intera superficie con la glasura 
universale Dentsply Sirona Universal Glaze (venduta separatamente, 
vedere le relative istruzioni per l’uso complete) per ottenere una  
lucentezza uniforme.

•  Controllare la tonalità con la scala colori e, se necessario, apportare le 
eventuali correzioni.

Tabella 3: Schemi di cottura 

Programat CS2, EP 5000/5010 
Tempera-

tura di 
standby

B

Tempo di 
chiusura

S

Velocità 
di riscal-
damento

t h

Tempera-
tura di 
cottura

T

Tempo di 
manteni-

mento
H

Vuoto

on/off

Raffred-
damento 

lento
L

°C min °C/min °C min
Vac 1 (°C)
Vac 2 (°C) °C

Raccomandazione gen-
erale: glasura a pennello

400 3:30 60 760 1:30 off 0

Seconda cottura di  
glasura e successive,  
se necessarie

400 3:30 60 760 1:30 off 0

Glasura spray 400 2:00 60 760 1:30 off 0

Supercolore e glasura 
spray

400 3:00 60 760 1:30 off 0

Istruzioni di cottura generali
Tempera-

tura  
iniziale

Tempo di 
chiusura

Tempo di 
preriscal-
damento

Velocità 
di riscal-
damento

Tempera-
tura  

finale

Tempo di 
manteni-

mento

VAC

°C min min °C/min °C min min

Glasura a pennello 400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

Seconda cottura di  
glasura e successive,  
se necessarie

400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

Glasura spray 400 1:00 1:00 55 760 2:00 –

Supercolore e glasura 
spray

400 2:00 1:00 55 760 2:00 –

Nota: per i programmi di cottura per altri forni visitare  
www.dentsplysirona.com/CERECTessera™

3.5 Prova e preparazione della superficie per la cementazione  
3.5.1 Preparazione del restauro realizzato con blocchetto CAD/CAM 
CEREC Tessera™
Provare la chiusura marginale e l’adattamento prossimale del restau-
ro. Fare attenzione che il paziente non chiuda con forza sul restauro 
in questa fase. Effettuare tutti gli adattamenti necessari. 
• Pulire il restauro con ultrasuoni, con una vaporiera o con alcol.
•  Applicare gel mordenzante di acido fluoridrico al 5% (disponibile 

separatamente, vedere le istruzioni per l’uso complete del fabbri-
cante) solo sull’interno del restauro. Tempo di mordenzatura 30 
secondi.

•  ATTENZIONE: rispettare le precauzioni indicate dal fabbricante. 
NON PERMETTERE CHE L’ACIDO FLUORIDRICO ENTRI IN  
CONTATTO CON DENTI, TESSUTI, OCCHI O SUPERFICI MUCOSE. 
Sciacquare l’acido fluoridrico dalla superficie del restauro con 
spray aria-acqua. Accertarsi di utilizzare protezioni per gli occhi 
durante questa procedura. 

• Asciugare delicatamente il restauro con aria.
•  Applicare l'agente di accoppiamento Calibra® Silano sulle  

superfici interne asciugate del restauro. Lasciare agire il silano  
sulla superficie per almeno 60 secondi. Rimuovere le eccedenze  
di silano dalla superficie con aria compressa. È normale che la  
superficie apparirà “bagnata”.

3.5.2 Cementazione 
CEREC Tessera™ può essere cementato con cemento composito 
adesivo Dentsply Sirona (Calibra® Ceram), cemento universale/
autoadesivo (Calibra® Universal) e cemento convenzionale  
(Calibra® Bio). I cementi di altri fabbricanti possono essere utilizzati 
seguendo le relative istruzioni per l’uso. 

Cementazione adesiva (corone a copertura completa, ponti, inlay, onlay)

Corone, ponti, inlay e onlay realizzati con CEREC Tessera™ possono 
essere cementati adesivamente in tutte le situazioni cliniche, a 
condizione che la preparazione presenti almeno 1,0 mm di riduzione 
occlusale nella fossa centrale e che tutte le altre linee guida per la 
preparazione siano rispettate. Per il successo della cementazione 
adesiva è necessario seguire pratiche di isolamento adeguate, così da 
evitare contaminazioni al margine con fluidi fino al completamento. 
Tenere presente che gli intarsi inlay e onlay vanno cementati 
esclusivamente con un protocollo di cementazione adesiva. 

Cementare il restauro CEREC Tessera™ con il cemento composito 
adesivo Dentsply Sirona Calibra® Ceram seguendo le istruzioni per  
l’uso del prodotto. I cementi compositi adesivi e gli adesivi di altri 
fabbricanti possono essere usati seguendo le relative istruzioni.  
Per cementare i restauri realizzati con blocchetti CEREC Tessera™ è 
possibile usare anche formulazioni di cementi autoadesivi o cementi 
compositi universali.

Cementazione convenzionale (corone a copertura completa e ponti)

Le corone a copertura completa e i ponti realizzati con CEREC 
Tessera™ possono essere cementati in modo convenzionale con 
cementi vetroionomerici modificati con resina (RMGI), a condizione 
che la preparazione presenti almeno 1,5 mm di riduzione nella fossa 
centrale e lungo le pareti assiali. Inoltre, la forma della preparazione 
deve essere ritentiva (pareti assiali parallele, almeno 4 mm di altezza). 
Inlay e onlay vanno cementati esclusivamente con un protocollo di 
cementazione adesiva. 

Cementare il restauro CEREC Tessera™ con Dentsply Sirona Calibra® 
Bio seguendo le istruzioni per l’uso del prodotto. I cementi 
vetroionomerici modificati con resina (RMGI) di altri fabbricanti possono 
essere usati seguendo le rispettive istruzioni per l’uso. 

Cementazione con cementi universali o autoadesivi (corone a copertura 
completa e ponti)

Le corone a copertura completa e i ponti realizzati con CEREC 
Tessera™ possono essere cementati utilizzando cementi universali o 
autoadesivi, a condizione che la preparazione presenti almeno 1,5 mm 
di riduzione nella fossa centrale e che tutte le altre linee guida per la 
preparazione siano rispettate. 

Cementare il restauro CEREC Tessera™ con Dentsply Sirona Calibra® 
Universal seguendo le istruzioni per l’uso del prodotto. I cementi di tipo 
universale di altri fabbricanti possono essere usati seguendo le 
rispettive istruzioni per l’uso. 

Cementazione di faccette

Le faccette realizzate con CEREC Tessera™ vanno cementate con un 
protocollo di cementazione adesiva utilizzando Dentsply Sirona Calibra® 
Veneer (sistema colorato per la cementazione di faccette) e seguendo 
le istruzioni per l’uso del prodotto. I sistemi colorati per la cementazione 
di faccette di altri fabbricanti possono essere usati seguendo le 
rispettive istruzioni per l’uso. 

4. IGIENE

ATTENZIONE

Contaminazione crociata
Non riutilizzare i prodotti monouso.  
Smaltire secondo le disposizioni locali.

4.1 Smaltimento
Smaltire secondo le disposizioni locali.

5. NUMERO DI LOTTO, DATA DI SCADENZA E COMUNICAZIONI
5.1 Non usare dopo la data di scadenza.  
La data è espressa secondo la norma ISO:  
“AAAA-MM” o “AAAA-MM-GG”

5.2 I seguenti numeri devono essere citati in tutta la corrispondenza:
•  Numero di riordino
• Numero di lotto
• Data di scadenza

5.3 Qualsiasi evento grave relativo al prodotto deve essere segnalato 
al fabbricante e all’autorità competente secondo le disposizioni locali.

INSTRUCCIONES DE USO – ESPAÑOL
Precaución: esto es un producto sanitario.  

ES
 

Exclusivamente para uso dental. 
USA: Rx Only 

1. DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO
Los bloques de disilicato de litio avanzado CAD/CAM CEREC Tessera™ 
para CEREC® e inLab® están fabricados de un material apto para la  
confección de coronas de contorno completo o parcial para los  
sectores anterior y posterior usando un procedimiento CAD/CAM.  
Las restauraciones indirectas se fabrican fresando los bloques CEREC 
Tessera™ CAD/CAM mediante un sistema CAD/CAM de Dentsply Sirona. 
Serán necesarias la versión 5.1.1 de CEREC® o superior y la versión  
20.0 de inLab® o superior. 
Un ciclo de cocción de la matriz con el glaseado incrementa la  
resistencia a la flexión. El uso de los maquillajes es opcional, pero el  
glaseado es obligatorio.
La cocción de la matriz es un ciclo de cocción posterior al fresado en  
un horno CEREC SpeedFire o en un horno para cerámica convencional 
con la aplicación de glaseado. 

1.1 Composición
Los bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM son de disilicato de litio avanzado 
muy resistente de color dental. Una cocción de la matriz con el glaseado 
incrementa la resistencia a la flexión. 
La resistencia final se consigue después del paso de la cocción de la 
matriz del bloque CEREC Tessera™ CAD/CAM con glaseado (véase el 
apartado 3.3.1). 

1.2 Indicaciones
Los bloques de disilicato de litio avanzado CAD/CAM CEREC  
Tessera™ son un sistema de cerámica sin metal para fabricar:
•  Carillas
• Inlays
• Onlays
• Coronas en las regiones anterior y posterior

Material cerámico dental de disilicato de litio avanzado (DLA) de tipo 
II, clase 4a, en virtud de la normativa ISO 6872 (CET: 9.8 *10-6/K  
(25 – 500 °C) y Tg = 582 °C). 

1.3 Contraindicaciones
• Puentes que abarcan más de tres unidades
• Restauraciones provisionales
• Parafunción (bruxismo)
• Puentes voladizos
• Pacientes con dentición remanente muy reducida
• Puentes inlay/puentes Maryland

1.4 Maquillajes y glaseados compatibles
Para los bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM con ciclo de cocción  
de la matriz es necesario usar glaseado en aerosol o líquido, pero la  
utilización de maquillajes es opcional. Los bloques CEREC Tessera™ 
CAD/CAM son compatibles con el sistema universal de maquillajes  
y glaseado de Dentsply Sirona, Dentsply Sirona Universal Spray Glaze  
o Indenco™ ("Indenco" no es una marca comercial registrada de  
Dentsply Sirona) Spray Glaze.  
Importante: En el caso de una cocción rápida en el CEREC  
SpeedFire, el glaseado debe usarse en aerosol (disponible por  
separado, consultar las instrucciones de uso específicas del producto). 
No se recomienda usar otros sistemas de maquillaje y glaseado (véase 
el apartado "Advertencias").

1.5 Cementos compatibles
Las restauraciones fabricadas con el bloque CEREC Tessera™ CAD/CAM 
son compatibles con cementos de resina adhesivos universales, autoad-
hesivos y adhesivos, y con cementos convencionales, incluidos todos  
los cementos Dentsply Sirona (disponibles por separado, consultar las 
instrucciones de uso completas). Las restauraciones de coronas comple-
tas con diseño retentivo son compatibles con todos los cementos,  
incluidos todos los cementos de resina autoadhesivos, cementos de  
resina adhesivos y cementos convencionales de Dentsply Sirona (dis-
ponibles por separado, consultar las instrucciones de uso específicas  
del producto). Los inlays, onlays y coronas no retentivas se deben unir 
usando un cemento de resina adhesivo y un agente de unión. El empleo 
de otros cementos o sistemas de cemento con los bloques CEREC  
Tessera™ CAD/CAM es decisión y responsabilidad del odontólogo.

2. NOTAS GENERALES DE SEGURIDAD
Preste atención a las siguientes advertencias generales de  
seguridad y a las notas especiales de seguridad que encontrará en 
otras secciones de estas instrucciones de uso. 

PRECAUCIÓN

Símbolo de alerta de seguridad Este es el símbolo de 
alerta de seguridad. Se utiliza para avisarle de posibles 
riesgos de daños personales. Tenga en cuenta todos  
los mensajes de seguridad que sigan a este símbolo para 
evitar posibles daños.

2.1 Advertencias
•  Si este producto sanitario se procesa y usa correctamente es  

muy poco probable que se produzcan efectos adversos. No ob-
stante, no es posible excluir por completo reacciones del sistema 
inmunitario (como alergias) o parestesia localizada (como un sabor 
irritante o irritación de la mucosa oral). En caso de sensibilización 
de la piel o erupción, suspenda el uso y busque ayuda médica. 

•  Las restauraciones fabricadas con los bloques CEREC Tessera™ 
CAD/CAM no están indicadas para pacientes con síntomas  
clínicos de hábitos parafuncionales o bruxismo (véanse las  
"Contraindicaciones").

•  No inhalar las partículas del polvo durante el mecanizado. Utilizar 
una mascarilla protectora adecuada.

•  No usar pastas de cocción o maquillajes y glaseados de otros 
fabricantes, porque el rendimiento del material puede verse 
afectado. 

•  Este producto no se debe usar, o solo bajo la supervisión del den-
tista o del médico responsable, en pacientes con hipersensibilidad 
a alguno de los ingredientes.

2.2 Precauciones
•  Este producto está previsto para ser usado solamente según lo indica-

do en estas instrucciones de uso. Cualquier uso que no coincida con  
estas instrucciones es decisión y responsabilidad del odontólogo.

•  Utilice gafas, ropa y guantes protectores adecuados. Se recomienda 
que los pacientes también utilicen gafas de protección.

•  La contaminación de la preparación o de la zona de los márgenes con 
saliva, sangre, agua o agentes hemostáticos durante la cementación  
adhesiva puede provocar el fracaso del adhesivo. Asegúrese de que  
durante la cementación adhesiva se utilizan unas técnicas de aislamien-
to y del manejo de los tejidos adecuadas.

•  Los dispositivos etiquetados como “desechables” deben usarse una 
sola vez. Deséchelos después de su uso. No los reutilice en otros  
pacientes para prevenir contaminaciones cruzadas.

•  Las restauraciones fabricadas con los bloques CEREC Tessera™  
CAD/CAM requieren una reducción y un espesor de la preparación  
adecuados. Un espesor de pared insuficiente puede provocar el  
fracaso prematuro.

•  Antes de la inserción, las restauraciones fabricadas con los bloques 
CEREC Tessera™ CAD/CAM se deben glasear y su matriz, cocer.  

La colocación directa sin cocer la matriz y sin usar un glaseado  
puede provocar su fracaso.

•  El programa de cocción rápida de la matriz de CEREC SpeedFire  
no es compatible con el glaseado líquido, puesto que el tiempo  
de secado necesario es mayor. Utilice únicamente glaseado en  
aerosol con el programa de cocción rápida de la matriz (consulte  
las instrucciones paso a paso).

• Utilice el cemento en zonas bien ventiladas.
•  No cemente con cementos provisionales. El uso de cementos provisio-

nales/temporales podría provocar la fractura de las restauraciones.

2.3 Interacciones
Los bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM están diseñados para ser  
procesados con un sistema CAD/CAM de Dentsply Sirona. Si se  
mecanizan los bloques con un sistema CAD/CAM no compatible, las 
restauraciones pueden ser inadecuadas o inaceptables.

2.4 Reacciones adversas
No se han notificado reacciones adversas con los bloques CEREC  
Tessera™ CAD/CAM. Si escucha o recibe información sobre cualquier 
efecto adverso notifíqueselo a Dentsply Sirona.

2.5. Condiciones de conservación
El almacenamiento en unas condiciones inadecuadas puede acortar  
la vida útil del producto o provocar un funcionamiento incorrecto del 
mismo. Guardar en un lugar seco y protegido de la humedad. No utilizar 
después de la fecha de caducidad.

3. INSTRUCCIONES PASO A PASO
3.1 Preparación
Para maximizar la resistencia, el color y la retención de la restauración 
finalizada, es esencial reducir adecuadamente el diente durante la 
preparación. Cuando se preparen dientes anteriores o posteriores, la 
forma anatómica se debe reducir como se muestra.
Espesor mínimo de la pared: el diagrama siguiente muestra el espe-
sor mínimo de la pared para cada indicación. Después de todos los 
ajustes manuales es preciso que el espesor mínimo de la pared siga 
estando asegurado:

3.1 Inlays y onlays
•   La preparación no debe tener socavaduras, deben presentar  

conicidad y todos los ángulos internos deben estar redondeados. 
La preparación debe tener una profundidad de al menos 1 mm en  
la fosa central. Comprobar que en los márgenes no hay puntos de 
contacto oclusales.

•  Lo más indicado es cementar de manera adhesiva los inlays y los 
onlays hechos con bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM. Consultar 
las instrucciones de uso completas del adhesivo y el cemento.

3.1.2  Coronas completas
•  Asegúrese de que hay una reducción axial de 1,0 a 1,5 mm, y que  

las paredes forman un ángulo de 4-8 grados con el eje longitudinal 
del diente. En la oclusión céntrica y dinámica reduzca incisalmente/
oclusalmente 1,5 mm. Los hombros linguales deben extenderse  
al menos 1,0 mm en las superficies de contacto proximales. Se 
recomienda usar una preparación en hombro sin bisel: todos los  
ángulos deben estar redondeados, y las superficies de la preparación 
deben estar lisas.

•  Las coronas completas realizadas con bloques CEREC Tessera™  
CAD/CAM se pueden cementar mediante un método adhesivo o  
autoadhesivo. Consultar las instrucciones de uso completas del  
adhesivo y el cemento.

3.1.3 Carillas
•  La reducción estándar es de 0,6 mm para la superficie vestibular y  

0,4 mm en la zona gingival (porque el esmalte es más delgado en  
esta región). Reduzca el ángulo incisal labiolingual entre 1,0– 1,5 mm. 
Los márgenes de la preparación deben encontrarse en el esmalte.  
Se recomienda una preparación en chaflán o en hombro redondeado 
en todos los márgenes de las carillas. Las extensiones proximales  
deben estar lo suficientemente alejadas por proximal para ocultar  
los márgenes de la preparación, y para evitar socavaduras gingivales 
proximales.

•  Las carillas hechas con bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM se  
deben cementar de manera adhesiva. Consultar las instrucciones de 
uso completas del adhesivo y el cemento. Para las carillas no se 
recomienda la cementación autoadhesiva.

3.2 Procesamiento CAD/CAM
Los bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM para las restauraciones se 
producen con los sistemas CAD/CAM CEREC o inLab de Dentsply 
Sirona. Si tiene alguna pregunta sobre estos sistemas, póngase en  
contacto con Dentsply Sirona.

3.2.1 Requisitos de software
•  Los bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM están soportados por la 

versión 5.1.1 de CEREC y superiores. 

3.2.2 Unidad de fresado y tamaños de bloques
•  En el software CEREC, seleccione el material CEREC Tessera™ 

CAD/CAM. La unidad de fresado CAD/CAM de Dentsply Sirona  
le pedirá que introduzca un bloque CEREC Tessera™ CAD/CAM. 
Encontrará el proceso detallado en las instrucciones de uso y en 
los manuales técnicos de los correspondientes sistemas CAD/CAM. 
Asegúrese de seguir las recomendaciones del fabricante.

3.3 Acabado de la restauración
•  Los bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM se fresan, se glasean y  

se someten a la cocción de la matriz para aumentar su resistencia. 
Encontrará las instrucciones para el maquillaje y el glaseado en el 
apartado 3.3.1. El glaseado es obligatorio.

3.3.1 Instrucciones para el maquillaje y el glaseado de las 
restauraciones de bloques CEREC Tessera™ CAD/CAM
•  El maquillaje personalizado de las restauraciones CEREC Tessera™ 

CAD/CAM puede hacerse siguiendo las instrucciones siguientes para 
los maquillajes y el glaseado universales de Dentsply Sirona.

•  Para usar la cocción rápida de la matriz en el horno CEREC Speed-
Fire, se debe utilizar el glaseado en aerosol universal de Dentsply 
Sirona Universal Spray Glaze o el glaseado en aerosol de Indenco™ 
Spray Glaze. En el programa de cocción rápida de la matriz no  
se aplica glaseado líquido. Si decide utilizar maquillajes con el  
programa de cocción rápida, aplique los maquillajes, atomice el  
glaseado sobre los maquillajes y cueza la matriz.

•  Para conseguir unos resultados excelentes, elimine las marcas de las 
fresas que pueda haber sobre la superficie utilizando un pulidor con 
forma de rueda de goma gruesa.

•  Antes de aplicar los maquillajes y el glaseado, la restauración debe 
estar limpia y sin grasa ni otros contaminantes en la superficie. Limp-
ie la superficie de la restauración con un limpiador a vapor, o lávela a 
fondo durante 30 segundos con agua y jabón. Evite que la restaura-
ción se contamine después de la limpieza.

•  Antes de dispensarla, mezcle a fondo el maquillaje en el recipiente 
con una espátula no metálica. Ponga en la paleta de mezcla la canti-
dad deseada de maquillaje universal de Dentsply Sirona. Para que la 
consistencia sea fina, diluya el material con el Líquido para maquil-
lajes y glaseado Dentsply Sirona.

•  Antes de usarlo, limpie el pincel con el líquido para maquillajes y gla-
seado Dentsply Sirona. No utilice agua para limpiar el pincel, ya que 
puede crear un aspecto de "piel de naranja".

•  Aplique una fina capa de maquillaje donde sea necesario. Compruebe 
el tono usando la guía de color. Aumente o reduzca con el pincel la 
cantidad de maquillaje para lograr el tono deseado

 

Observaciones: 
•  Para conseguir un efecto de color más intenso, repita los ciclos de 

aplicación y cocción del material. No obstante, si se usan demasia-
das capas de maquillaje el aspecto resulta poco natural.

•  Las cúspides y las fisuras pueden caracterizarse individualmente 
con los maquillajes.

•  El tono básico se establece en base a los grupos de colores de 
VITA™ (A, B, C, D) (véase la tabla 1). Utilice la guía de colores  
clásica VITA™1. 

Tabla 1: asignación de los grupos de color

Grupo de tonos VITA™1 Bleach A B C D

Tono de maquillaje 
universal

Maquillaje 
0

Maquillaje 
1

Maquillaje 
2

Maquillaje 
3

Maquillaje 
4

( 1 VITA™ no es una marca comercial registrada de Dentsply Sirona) 
 
 
Tabla 2: uso de los maquillajes incisales

Maquillaje Color dental

Maquillaje incisal i1 A1, A2, A3, B1, B2, B3, B4, D2, D3, Bleach

Maquillaje incisal i2 A3.5, A4, C1, C2, C3, C4, D4

 
Utilización de glaseados y maquillajes de otros fabricantes
Los glaseados y maquillajes de otros fabricantes requieren una  
temperatura y unos ciclos de cocción diferentes a  
los recomendados para el bloque CEREC Tessera™  
CAD/CAM. Utilice únicamente glaseados en aerosol compatibles con 
Dentsply Sirona Universal Stain  
y Glaze. 

3.4 Cocción de la restauración
La resistencia final se logra después de la cocción de la matriz con  
el glaseado en un horno CEREC SpeedFire o en un horno convencio-
nal para porcelana. Si la cocción se realiza en un horno convencional 
para porcelana, se deben añadir programas específicos para el  
bloque CEREC Tessera™ (consulte la tabla 3). El glaseado es  
obligatorio.

NOTA: En los hornos tradicionales para cerámica 
será necesario añadir el programa para el bloque 
CEREC Tessera™ CAD/CAM. NO USAR NINGÚN 
OTRO PROGRAMA DE COCCIÓN PORQUE, DE LO 
CONTRARIO, SE PODRÍA PROVOCAR UNA FRACTU-
RA Y/O EL FRACASO DE LA RESTAURACIÓN.

3.4.1 Procesamiento rápido de las restauraciones fabricadas con el 
bloque CEREC Tessera™ CAD/CAM en el horno CEREC SpeedFire de 
Dentsply Sirona
•  Asegúrese de seleccionar el material del bloque CEREC Tessera™ 

CAD/CAM en Dentsply Sirona en el programa CEREC antes del  
escaneado, porque de este modo se transfiere el programa de  
cocción correcto.

•  Asegúrese de precalentar el horno CEREC SpeedFire; para ello, 
pulse el botón de precalentado en la parte inferior izquierda de la 
pantalla.

•  Después de pulsar el botón, el horno empezará a precalentarse  
a aproximadamente 400 grados Celsius. El tiempo para el  
precalentamiento a 400 °C es de aproximadamente 1 minuto.

•  Utilice el glaseado en aerosol universal de Dentsply Sirona  
Universal Spray Glaze o el glaseado en aerosol de Indenco  
Spray Glaze en la restauración. Aplique una cantidad uniforme de 
glaseado en todas las caras de la restauración. 

•  Cuando el horno esté precalentado a 400 grados Celsius,  
seleccione el trabajo que va a procesar para abrir el horno.

•  Coloque la bandeja de nido de abeja redonda en el centro de la 
cámara con aislamiento del horno CEREC SpeedFire.

•  Coloque la almohadilla de algodón de cocción en el centro de la 
bandeja de nido de abeja redonda. Es importante colocar la 
restauración centrada para que se exponga a la temperatura  
correcta y conseguir así una resistencia óptima.

•  Coloque la restauración CEREC Tessera™ CAD/CAM directamente 
sobre la almohadilla de cocción redonda; si utiliza una almohadilla 
cuadrada, recórtela para adaptarla a la forma redondeada de la 
bandeja de nido de abeja.

•  Seleccione la tarea CEREC Tessera™ CAD/CAM y pulse el botón de 
inicio en la pantalla.

•  Tenga en cuenta que, debido al hardware, la temperatura de cocción 
correcta del horno CEREC SpeedFire es inferior a la que se indica  
en este documento para los hornos convencionales.

•  Si va a cocer una restauración anterior, colóquela con la cara lingual 
orientada hacia abajo. En el caso de los premolares, coloque la 
restauración con la cara interproximal hacia abajo. Las posibles  
imperfecciones que la almohadilla de cocción haya podido dejar en  
el glaseado se pueden corregir fácilmente puliendo esa zona.

•  Tenga en cuenta que en el ciclo de cocción rápida de matrices del 
horno CEREC SpeedFire solo se debe cocer una corona cada vez.

3.4.2 Recomendaciones generales para la cocción en un horno  
para porcelana convencional
•  La cocción de la matriz con glaseado aumenta la resistencia a la  

flexión de la restauración fabricada con el bloque CEREC Tessera™ 
CAD/CAM. La aplicación del glaseado es obligatoria. 

• Temperatura inicial 400 °C.
•  Tiempo de mantenimiento de 1:30 o 2:00 minutos, según el horno  

usado (véase la tabla 3). 
•  Coloque la restauración sobre una almohadilla de cocción y sobre la 

bandeja de nido de abeja, y a continuación sobre la bandeja o la 
plataforma de cocción del horno.

•  Si va a cocer una restauración anterior, colóquela con la cara lingual 
orientada hacia abajo. En el caso de los premolares, coloque la 
restauración con la cara interproximal hacia abajo. Las posibles  
imperfecciones que la almohadilla de cocción haya podido dejar en  
el glaseado se pueden corregir fácilmente puliendo esa zona.

•  Puede hacer cocciones adicionales a 760 °C para acentuar el tono, 
para corregirlo con glaseado o para aumentar el brillo. Es necesario 
recubrir toda la superficie con el Dentsply Sirona Universal Glaze  
(disponible por separado, ver las instrucciones de uso completas) 
para conseguir un acabado uniforme.

•  Compruebe el tono con una guía de color y ajústelo si fuera necesario.
 

Tabla 3: Gráficas de cocción 

Programat CS2, EP 5000/5010 
Tempera-
tura de  
reposo

B

Tiempo 
de cierre

S

Velocidad 
de calen-
tamiento

t h

Tempera-
tura de 
cocción

T

Tiempo de 
manten-
imiento

H

Vacío  
 

encendido/ 
apagado

Enfriamien-
to prolon-

gado 

L

°C min °C/min °C min
Vac. 1 (°C)
Vac. 2 (°C) °C

Glaseado líquido para 
recomendación general

400 3:30 60 760 1:30 Apagado 0

2ª cocción del glaseado 
y posteriores si fuera 
necesario

400 3:30 60 760 1:30 Apagado 0

Spray de glaseado 400 2:00 60 760 1:30 Apagado 0

Maquillaje y glaseado en 
aerosol

400 3:00 60 760 1:30 Apagado 0

Recomendación general para la cocción
Tempera-
tura inicial

Tiempo 
de cierre

Tiempo 
de pre-
calenta-
miento

Velocidad 
de calen-
tamiento

Tempera-
tura final

Tiempo  
de man-

tenimiento

VAC

°C min min °C/min °C min min

Glaseado líquido 400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

2ª cocción del glaseado 
y posteriores si fuera 
necesario

400 2:00 2:00 55 760 2:00 –

Spray de glaseado 400 1:00 1:00 55 760 2:00 –

Maquillaje y glaseado en 
aerosol

400 2:00 1:00 55 760 2:00 –

Nota: Consulte otros programas de cocción en  
www.dentsplysirona.com/CERECTessera™

3.5 Prueba y preparación de la superficie para el precementado  
3.5.1 Preparación de la restauración con el bloque CEREC Tessera™ 
CAD/CAM
Pruebe la restauración en la boca del paciente para comprobar el 
ajuste marginal y proximal. Tenga cuidado de que el paciente ocluya 
sobre la restauración en esta fase. Realice los ajustes necesarios. 
•  Limpie la restauración con un limpiador ultrasónico o de vapor, o 

con alcohol.
•  Aplique un gel de grabado de ácido fluorhídrico al 5 % (disponible por 

separado, ver las instrucciones de uso completas del fabricante) solo en 
el interior de la restauración. Tiempo de grabado 30 segundos.

•  ATENCIÓN: tenga en cuenta las precauciones del fabricante. EVITE 
QUE EL GEL DE GRABADO ENTRE EN CONTACTO CON LOS DIEN-
TES, LOS TEJIDOS, OCULARES Y LAS SUPERFICIES MUCOSAS. 
Limpie el ácido fluorhídrico de la superficie de la restauración con  
un aerosol de agua y aire. Durante este proceso es necesario usar 
protección para los ojos. 

• Seque suavemente la restauración con aire
•  Aplique el agente de acoplamiento de silano Calibra® en la superficie 

interior (intaglio) seca de la restauración. Deje que el silano se asiente 
sin perturbaciones sobre la superficie durante al menos 60 segundos. 
Elimine el exceso de silano de la superficie con aire a presión. La  
superficie tendrá un aspecto "húmedo", es normal. 

3.5.2 Cementación 
CEREC Tessera™ CAD/CAM puede cementarse con cemento 
adhesivo de resina (Calibra® Ceram), cemento autoadhesivo/universal 
(Calibra® Universal) y cemento convencional (Calibra® Bio) de 
Dentsply Sirona. Se pueden usar cementos de otros fabricantes 
siguiendo las correspondientes instrucciones de uso. 

Cementación adhesiva (coronas completas, puentes, inlays, onlays)

Las coronas, los puentes, los inlays y los onlays fabricados con  
CEREC Tessera™ se pueden cementar de manera adhesiva en todas las 
situaciones clínicas, siempre que la preparación tenga una reducción 
oclusal de al menos 1 mm en la fosa central y se hayan seguido las 
demás indicaciones para la preparación. Para que la cementación 
adhesiva tenga éxito deben utilizarse métodos de aislamiento 
adecuados, para asegurar que no se produce una contaminación  
con líquidos en los márgenes hasta que la cementación se haya 
completado. Los inlays y los onlays solo deben cementarse usando  
un protocolo totalmente adhesivo. 

Cemente la restauración CEREC Tessera™ con el cemento adhesivo de 
resina Calibra® Ceram de Dentsply Sirona siguiendo las instrucciones de 
uso. Pueden utilizarse cementos de resina adhesivos y adhesivos de 
otros fabricantes siguiendo las instrucciones de uso correspondientes. 
Para cementar las restauraciones CEREC Tessera™ también se pueden 
usar fórmulas de cementos autoadhesivos o de cementos de resina 
universales.

Cementación convencional (coronas completas y puentes)

Las coronas completas y los puentes fabricados con CEREC Tessera™ 
se pueden cementar de manera convencional con cementos de 
ionómero de vidrio modificado con resina, siempre que la preparación 
tenga una reducción de como mínimo 1,5 mm en la fosa central y a  
lo largo de las paredes axiales. Además, la preparación debe tener un 
diseño retentivo (paredes axiales paralelas, con una altura mínima de  
4 mm). Los inlays y los onlays solo deben cementarse usando un 
protocolo totalmente adhesivo. 

Cemente la restauración CEREC Tessera™ con Calibra® Bio de Dentsply 
Sirona siguiendo las instrucciones de uso. Se pueden usar cementos de 
ionómero de vidrio modificado con resina de otros fabricantes si se 
siguen las correspondientes instrucciones de uso. 

Cementación con cementos universales/autoadhesivos (coronas 
completas y puentes)

Las coronas completas y los puentes fabricados con CEREC Tessera™ 
se pueden cementar con cementos universales/autoadhesivos, siempre 
que la preparación tenga una reducción oclusal de al menos 1,5 mm en 
la fosa central y se hayan seguido las demás indicaciones para la 
preparación. 

Cemente la restauración CEREC Tessera™ con Calibra® Universal de 
Dentsply Sirona siguiendo las instrucciones de uso. Se pueden usar 
cementos universales de otros fabricantes si se siguen las 
correspondientes instrucciones de uso. 

Cementación de carillas

Las carillas fabricadas con CEREC Tessera™ se deben cementar usando 
un protocolo totalmente adhesivo con Dentsply Sirona Calibra® Veneer 
(sistema de cementación de carillas con color) siguiendo las 
instrucciones de uso. Se pueden usar sistemas de cemento de resina 
con color para carillas de otros fabricantes si se siguen las 
correspondientes instrucciones de uso. 

4. HIGIENE

PRECAUCIÓN

Contaminación cruzada
No reutilice los productos desechables.  
Desechar conforme a las regulaciones locales.

4.1. Eliminación
Desechar conforme a las regulaciones locales.

5. NÚMERO DE LOTE, FECHA DE CADUCIDAD Y CORRESPONDENCIA
5.1 No utilizar después de la fecha de caducidad. 
Indicación según norma ISO: “AAAA-MM” o “AAAA-MM-DD”

5.2 Deberá citar la siguiente información cuando se comunique con 
nosotros:
•  Referencia
• Número de lote
• Fecha de caducidad

5.3 De acuerdo con las regulaciones locales debe comunicarse al 
fabricante y a la autoridad competente cualquier incidente grave 
relacionado con el producto

Conicità tra 4 e 8° 
Lunghezza coronale 
minima: 4,0 mm 
Angoli delle pareti 
interne arrotondati

Conicità tra 4 e 8° 
Lunghezza coronale 
minima: 4,0 mm

Corone posteriori Corone anteriori

Spessore minimo delle pareti (fissaggio adesivo)

Corone posteriori Corone anteriori Larghezza dell’istmo 1,0 mm
Profondità dell’istmo 1,0 mm
Inlay: Larghezza del
pavimento gengivale  
1,0 mm – 1,5 mm

Onlay: Larghezza del 
pavimento gengivale  
1,0 mm – 1,5 mm

Faccette

Spessore minimo delle pareti (cementazione convenzionale*)

*Cono entre 4° y 8°  
Longitud coronal 
mínima: 4,0 mm 
Ángulos de las líneas 
internas redondeados

*Cono entre 4° y 8° 
Longitud coronal 
mínima: 4,0 mm

Coronas posteriores Coronas anteriores

Espesor de pared mínimo (cementación adhesiva)

Coronas posteriores Coronas anteriores Ancho del istmo de 1,0 mm
Profundidad del istmo  
de 1,0 mm
Inlays: Pared gingival de  
1,0 mm – 1,5 mm de ancho

Onlays: Pared gingival 
de 1,0 mm – 1,5 mm de 
ancho

Carillas

 
Espesor mínimo de la pared (cementación convencional*)
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